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Andrus Umboja

Head Eesti Vabariigi ja koduval-
la kodanikud, oleme tähista-
mas Eesti Vabariigi 97. sünni-
päeva, kolm nädalat tagasi täi-
tus meie riigi sünnitunnistu-
seks nimetatava Tartu rahule-
pingu 95. aastapäev.

Üsna varsti, juba mõne aas-
ta pärast on käes ka 100. juube-
lisünnipäev. 

Täna on taas päev, mil mee-
nutame enestele meie riigi täht-
sust ja vajalikkust. 97 aastat on 
pikk aeg, iseseisvuse taastami-
se järgselt üles kasvanud põlv-
konnale võib ehk näida, et nii 
on see alati olnud. Kuid kahjuks 
peame tõdema, et enam kui 
pooled meie riigi sünnipäevad 
jäid 97 aasta kestel avalikult tä-
histamata, sest siin laiutas võõ-
ra jõu toel Nõukogude Eesti. Me 
pidime maha salgama oma rii-
gi ajaloo ja sümbolid, Tartu ra-
hulepingu järgsest vabast Ees-
tist ei tohtinud valjul häälel rää-
kida.

Tahaksime mõelda ja loota, 
et tänapäeval oleme suhetes 
Venemaaga kindlamatel alus-
tel, kuid vaadates sündmusi 
Ukrainas peame üha enam mu-
retsema oma riigi tuleviku ja 
julgeoleku pärast. Usun, et Eu-
roopa Liidu ja NATO liitlassuh-
teid hoides ja oma kaitsevõi-
messe panustades võime elada 
julgema tulevikuvaatega kui 
taolistes situatsioonides Eesti 
ajaloos eales varem.

Eesti riik on taas oma täht-
saima esinduskogu – riigikogu 

valimiste eel. Valimised on olu-
line vahend demokraatliku ja 
vaba riigi arengus, sellega pane-
me üheskoos paika meie riigi 
tuleviku suunad. Lennart Meri 
ütles enne 1999. aasta valimisi: 
“Tahan rõhutada, et valimistel 
osalemine on kõige võimsam 
vahend, millega kodanik saab 
riigi, valitsuse ja iseenda käe-
käiku mõjutada. Need, kes vali-
mise asemel kirumisega piirdu-
vad, võiksid endalt küsida: miks 
polnud Vene ajal valimistest 
juttugi, aga kirumist teatud pii-
rides salliti? Kui ükski erakond 
pole sajaprotsendiliselt vastu-
võetav, siis valigem see, mille 
poliitika tundub valijale kõige 
enam Eesti edenemisele suuna-
tuna.

Pidagem meeles, et demo-
kraatlikus riigis otsuseid ühis-
konna arengu kohta teevad ko-
danikud ning vastavaid lahen-
dusi teab rahvas, mitte poliit-
büroo või peasekretär.” See ta-
bav mõttekäik on aktuaalne ka 
täna.

Maagiline sõna – 
haldusreform

Maagiline sõna haldusre-
form käib lainetena eesti ühis-
konda kummitamas juba vii-
mased kakskümmend aastat. 
Just nüüd, kui on käimas riigi-
kogu valimised, peaks toimuma 
sel teemal elav diskussioon, 
kuid nagu näha, siis ei ole tege-
mist teemaga, mis nii rahvast 
kui ka poliitikuid piisavalt eru-
taks, selles küsimuses on õhus 

“vaikus”. Tihti aetakse segi hal-
dusreform ja haldusterritoriaal-
ne reform ning kuuldes sõna 
haldusreform haaratakse kohe-
selt kaardi ja pliiatsi järele. Olen 
seisukohal, et piiride muutmi-
ne omavalitsuste olukorda ei 
paranda, vaja on sisulisemaid 
lahendusi.

Üle tuleb vaadata omavalit-
suste funktsioonid ning vajadu-
sel neid tegevusi diferentseeri-
da. Enam tuleb soodustada 
omavalitsuste vahelist koos-
tööd. Omavalitsus, see on lä-
him võim kodanikule ja selle 
kunstlikult kokkukoondamine 
maakonnakeskustesse võõran-
dab inimest võimust veelgi ja 
see ei ole hea. 

Jõelähtme vallal läheb selle 
kõige taustal hästi. Vaadates ta-
gasi möödunud aastasse, pais-
tis vald silma mitmeti: Osalesi-
me arvukalt laulu-ja tantsu-
peol, olime koolitajasõbralikum 
omavalitsus ja lõppkokkuvõttes 
olime üle-eestilises valdade 
võimekuse edetabelis 2013. 
aasta arvestuses 3. kohal, ka 
Tallinna linnast eespool. Tänan 
kõiki Jõelähtme inimesi, kes 
valla patriootidena pole lask-
nud end meelitada lähedalasu-
va suurlinna tuledest. Jõeläht-
me valla elanikkonna arvukus 
on jälle tõusuteel.

Kultuur ja haridus au sees
Jõelähtme vald on alati pal-

ju tähelepanu suunanud hari-
dusele ja kultuurile. Tänavu 30. 
mail leiab aset traditsiooniline 

kahe valla ühisüritus Jõeläht-
me-Kuusalu laulupäev, mis se-
dakorda Kuusalu valla korralda-
da. Laulupäev on pühendatud 
selleaastasele Harjumaa auko-
danikule Veljo Tormisele ja te-
ma 85. sünnipäevale. Veljo Tor-
misel on tihedad sidemed nii 
Kuusalu kui ka Jõelähtme valla-
ga. Juhuslik pole ka peo pealki-
ri “Regilaul ja karuäke” – mõle-
mad aitasid juba vanal ajal 
meie esivanemail oma ühetao-
lisi ja tihti raskeidki igapäeva-
töid rõõmsamalt ja kergemalt 
toimetada.

Meeldiva ja hubase kontser-
dipaigana on oma koha leidnud 
nii omainimeste kui pealinlas-
te südametes Kostivere Kultuu-
rimõis, kuhu hea meelega tule-
vad esinema Eesti tippesinejad. 
Vabariigi sünnipäevaga samal 
päeval tähistab kultuurimõis 
oma 3. sünnipäeva. Jätkumas 
on mõisa remont, esimese kor-
ruse paremtiivas saavad korras-
tatud ruumid Jõelähtme, Viim-
si ja Rae vallas euroliidu LE-
ADER meetme toetustega tege-
lev Põhja-Harju Koostöökogu ja 
postkontor. Remont mõisas jät-
kub kindlasti ka edaspidistel 
aastatel. 

Kostivere kooli staadion
Suurimaks investeeringuks 

sel aastal saab olema Kostivere 
kooli staadioni esimese etapi 
ehitus. Jätkub ka eurotoetuste 
ja arendajate abil kergliiklustee-
de rajamine Loo ja Neeme piir-
kondades.

Meie inimestel läheb sot-
siaalselt üldiselt hästi, kuid 
need, kes vajavad ühiskondlik-
ku tuge, seda ka saavad. Jõe-
lähtme valla poolt pakutavad 
sotsiaaltoetused ja sotsiaaltee-
nused on võrrelduna teiste 
meie piirkonna omavalitsuste-
ga heal tasemel. Väga positiivse 
tagasiside vallaelanikelt oleme 
saanud laste huviringitoetuse 
eest.

Üleriiklikult põhjustas nn 
tasuta koolitoidu küsimus 
gümnaasiumiõpilastele suurt 
poleemikat ja pahameelt. Hea 
on tõdeda, et Jõelähtme vallas 
on kõik õpilased saanud tasuta 
koolilõunat juba aastaid, olene-
mata, mis klassi või omavalitsu-
se laps ollakse. Lisaks riiklikule 
prioriteedile tõsta kooliõpeta-
jate palka, tagab Jõelähtme vald 
ennaktempos palgatõusu ka 
huvikooli- ja lasteaia õpetajate-
le.

Meil on uus aasta kestnud 
juba varsti kahe kuu jagu, aga 
suurel osal oriendist algas uus 
aasta alles mõne päeva eest. 
Idamaades nimetatakse seda 
rohelise lamba või kitse aastaks 
– tulema peaks aeg, kus teravalt 
kerkivad esile ausus, erinevus-
te austamine ning mõtete ja 
tunnete puhtus. Selleks ei pea 
olema horoskoobiusuline, et 
mõista nende väärtuste oluli-
sust kõigi inimeste jaoks siin 
maailmas. Ka siin, pisikesel pi-
duehtes põhjamaal. 

Head sünnipäeva meile kõi-
gile!

Vallavanema pidukõne vabariigi 
aastapäeva aktusel

Kodanike Komitee 
liikumine – 25 aastat

Intervjuu Jõelähtme 
valla elutööpreemia 
laureaadiga

Vihiku kaane kavandi 
konkursi võitis Maria 
Susanna Piirimäe

Loo kultuurikeskus ja 
Amabile – ühevanused 
kainikud

Neeme Kooli poisid 
võitsid ProgeTiigri 
vabariiklikul konkursil 
II koha

Tänukirjad ja
tunnustamine

Kostivere Head Teod 
2014

Jõelähtme valla
haridustöötajate
töötasustamise alused

Aasta Tegu 2014: 
Ajaveski

 Foto Reet Suhova
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5. veebruaril toimunud istungi 
päevakorras olnud olulisema-
test teemadest väärib kõige-
pealt nimetamist Jõelähtme 
valla 2015. aasta eelarve, mis tu-
li volikokku teisele lugemisele 
ehk lõpphääletusele. Ma ei hak-
ka eelarvet siinkohal pikalt lah-
ti kirjutama, vaid piirduksin lü-
hikese ülevaatega. Kellel huvi, 
saab nii eelarve kui kõigi sinna 
juurde kuuluvate dokumenti-
dega tutvuda veebilehel www.
volis.ee. 

Eelarve kogumahuks pla-
neerisime 2015. aastal 7,9 mil-
jonit eurot, mis tähendab 2014. 
aastaga võrreldes 5,8-protsen-
dilist kasvu. Tulude poole võiks 
jagada lihtsustatult neljaks: tu-
lumaksu laekumine ca 5 miljo-
nit, maamaksu laekumine ca 1 
miljon, toetused riigieelarvest ca 1 miljon ja muud tulud veel ligi 
1 miljon. Üle poole kõigist valla väljaminekutest on seotud hari-
dusega. Ka 2015. aasta märkimisväärseimaks investeeringuks on 
haridusobjekt: Kostivere kooli staadion. Ülejäänud valla investee-
rimisvõimest kulub sõiduteede ja kergliiklusteede rajamiseks või 
renoveerimiseks. Pikaajalise volikogu liikmena võin vallavalitsu-
se tunnustuseks öelda, et aastast aastasse läheb eelarve etteval-
mistus paremaks ja seletuskirjaga tutvudes saab valla rahaasjadest 
hea ülevaate ka raamatupidamishariduseta lugeja. Suur tänu meie 
raamatupidajale Terje Linderile põhjalikult tehtud töö eest! Nii on 
volikogu liikmetelgi lihtne osaleda eelarve põhimõtteliste küsi-
muste lahendamisel ja hiljem jälgida eelarve täitmist. Et eelarve 
oli hästi ettevalmistatud, seda kinnitas ka hääletamistulemus, mil-
lega volikogu eelarve vastu võttis: 14 poolt, 1 vastu ja 1 erapoole-
tu. 

Valmistudes riigikogu valimisteks nimetas volikogu ametisse 
Jõelähtme valla valimiskomisjoni. Neid ridu kirjutades on valimis-
päevani jäänud veel paar päeva ja ma ei julge ennustada, millised 
võiksid olla valimistulemused, kuid mulle tundub, et jõudude va-
hekord valimiste eel on pingeline ja põnev. Tihe rebimine käib nii 
ülemises otsas valimiste võidu nimel kui ka alumises otsas vali-
miskünnise ületamise pärast. See, et valimiseelsed küsitlused en-
nustasid riigikokku pääsemist lisaks varasemale neljale veel kahe-
le erakonnale, tegi pildi kahtlemata kirjumaks ja huvitavamaks. 
Tahaksin väga loota, et laiem valik toob ka rohkem rahvast valima 
ja vähem on neid, kes ütlevad “mul pole, keda valida”.

Kirjutasin jaanuaris, et lahkusin erakonnast, kuhu olin kaua 
kuulunud – IRL-ist. Poliitika, olgu ta siis omavalitsuse või riigi ta-
sandil, on aga asi, mida üksi teha ei saa. Pigem võiks öelda, et te-
gu on “võistkondliku spordialaga”. Maailmavaatest lähtuvalt ei ol-
nud mul valikut uue erakonna osas kuigi raske teha – kuulun nüüd 
Reformierakonda. Arvestades, et IRL-i liikmena olin volikogus ai-
nus ja nüüd Reformierakonda kuuludes olen osake tugevast mees-
konnast, usun, et saan oma valijate eest seista paremini kui kuna-
gi varem. 

Järgmine volikogu istung toimub 12. märtsil.

Volikogu veerg

Art Kuum,
vallavolikogu esimees
email: artkuum@hotmail.com
telefon: 501 7127
skype: art.kuum

 Kodanike Komitee liiku-
mine oli kindlasti Eesti aja-
loo kõige suurem kodaniku-
algatuslik liikumine. 
Jüri Kerner

Hea lehelugeja, kas sulle tuleb 
meelde see papist Kodanike 
Komitee kaardike või on äkki 
kusagil sahtlinurgas veel alles?

Oli aasta 1989, kui juba tek-
kida jõudnud rahvuslikult mee-
lestatud organisatsioonid tulid 
välja ideega registreerida kõik 
Eesti Vabariigi kodanikud ja lä-
bi viia Eesti Kongressi valimi-
sed, esimene samm Eesti järje-
pidevusliku Eesti Vabariigi taas-
tamiseks.

Eesmärgiks oli poole sajan-
di jooksul Eestisse asunud tul-
nukad hääleõigusest ilma jätta, 
sest ainult nii oli võimalik taas-
tada rahvusriik. Kodanike Ko-
miteede liikumine on kindlasti 
Eesti ajaloo suurim kodaniku-
algatuse liikumine. 

Algus oli raske
EKP ja Rahvarinde meelse 

ajakirjanduse uks oli meile lu-
kus. Eesti raadio ähvardas val-
landada iga töötaja, kes julge-

nuks kodanike komiteedest 
eetris rääkida. Kodanike komi-
tee liikumist nimetati hammas-
te pesemiseks tagumiku kaudu, 
rahva lõhestamiseks, tankide 
toomiseks tänavatele, poliitili-
seks avantürismiks jne. Selliste 
avaldustega tulid välja veel tä-

napäevalgi tegutsevad poliiti-
kud. Kodanike Komitee üle-ees-
tiliseks sidepidajaks olnud me-
hele tehti isegi tapmisähvardu-
si.

Kui oli ära tehtud meeletu 
töö ja registreeritud üle 300 000 
kodaniku, toimus ime, ka ena-
mus vastaseid ja pessimiste sai 
aru, et targem on hästi libise-

vasse rekke hüpata, kui raja 
veerel rusikatega vehelda. 

Esimene kodanike komitee 
moodustati 21. märtsil 1989 
Kadrinas. Kahe kuu pärast 29. 
mail 1989 moodustati kodani-
ke komitee Jõelähtme vallas. 
Nüüd, aastaid hiljem, meenu-

vad mõned kodanike registree-
rimisega seotud seigad. Kui ta-
valiselt toimus nimede kirjapa-
nek positiivses õhkkonnas, siis 
tuli ette ka juhuseid, kui regist-
reerija tuppa sisenedes tekkis 
pikk ja piinlik vaikus, juhtus, et 
üks pereliige pani nime kirja, 
teine mitte. Jah, ega alati ei ol-
nud kerge seda otsust teha kui 

taskus oli kvaliteetpaberist par-
teipilet ja nüüd, kui tuppa sigi-
nes mees metsast ja pakkus 
kahtlase väärtusega ebakvali-
teetset papitükki. Sellised juh-
tumid jäid küll erandiks. 

Väga aktiivsed
Eesti Kongressi valimised 

toimusid 25 aastat tagasi 24. 
veebruaril 1990. Jõelähtme val-
las osales valimistel 2191 Eesti 
Vabariigi kodanikku ja 158 ko-
dakondsuse taotlejat. Valimis-
tel osales 80 protsenti hääleõi-
guslikest kodanikest ja taotleja-
test. Aktiivsust sai hinnata väga 
kõrgeks. 

Eesti Kongressi saadik Too-
mas Haug on kirjutanud: “Ees-
ti rahva riiklik looming pärast 
aastakümneid kestnud surutist 
on Eesti Kongress. See on Eesti 
riigi erakorraline asutus, mille 
erakorralistes oludes on loonud 
kõrgeima riigivõimu kandjad, 
Eesti Vabariigi kodanikud.” 

Kui poleks toimunud Koda-
nike Komiteede liikumist, mis 
oleks ka välistanud Eesti Kong-
ressi kokkukutsumise, siis kus 
oleksime praegu? Kõige muste-
ma mustri järgi kas Gruusias, 
Moldovas?

 Vallaelu kujundamise 
alusdokumentideks on
valla arengukava, eelarve-
strateegia ja eelarve.
Andrus Umboja
vallavanem

Kui kaks esimest neist koosta-
takse vähemalt nelja-aastase 
perspektiiviga ja jäävad küllalt-
ki üldsõnalisteks, samas aga 
näitavad pikemat suundumust, 
siis konkreetsed tegevused pa-
neb paika ikka ja alati konkreet-
se aasta eelarve.

2015. aasta eelarve kinnita-
ti vallavolikogu 5. veebruari is-
tungil suuremate tülideta. Val-
lavalitsus oli selleks hetkeks eel-
arve põhjalikult läbi töötanud, 
oma eelarveettepanekuid said 
esitada vallavolinikud, valla all-
asutused ja külavanemad. Mi-
tu ettepanekut läks ka eelarves-
se kirja.

Eelarve tulude poolel on 
olulisemaid tuluallikad maksu-
tulud ehk üksikisiku tulumaks 
ja maamaks, mis moodustavad 
eelarve tuludest pea 76 prot-
senti. Valla eelarvetulude kas-
vuks on arvestatud ca 6% ja sa-
mas suurusjärgus on kavanda-
tud ka üksikisiku tulumaksu 
laekumise kasv. Oleme jäänud 
oma prognoosides konserva-
tiivseks, mis aitab meil koosta-
da realistlikku eelarvet ja tagab 
kavandatud kuludele katte. Kui 
majanduses midagi ekstra hul-
lu ei juhtu, saame kõik kavan-
datu ellu viia ja kui läheb loode-
tust paremini, on võimalik tul-
la tagasi eelarvetaotluste juur-
de, mis eelarvesse ei mahtu-
nud.

Suur osa valla eelarve kulu-
dest on seotud igapäevaste te-
gevuste finantseerimisega ehk 
koolide, lasteaedade, raamatu-
kogude ja kultuuriasutuste ning 
vallamaja majandus- ja palga-
kulud. 2015. aasta eelarves ei 
ole kavandatud igapäevaste 
majandus- ja palgakulude ül-
dist kasvu. Küll aga on üleriiklik 
eesmärk tõsta kooliõpetajate 

palku ennaktempos võrreldes 
muude valdkondadega. Seda 
suunda oleme eelarves järgi-
nud ka meie ning sellest tulene-
valt kasvavad õpetajate palgad 
kuni 12,5 protsenti. Suuremas 
osas finantseerib seda tõusu rii-
gieelarvest antav toetus, kuid 
koolides on ametikohti, mida 
riigi toetus ei kata, kuid mille 
oleme sidunud õpetaja palgaga 
ning need kulud finantseerime 
valla eelarvest. Täiendavalt rii-
gipoolsele õpetajate palgatõu-
sule suurenesid ka meie valla 
lasteaedade ning muusika- ja 
kunstikooli õpetajate palgad 
kuni 10 protsenti ja mis kaetak-
se täies mahus valla eelarvest. 
Haridusvaldkond on ka eelarve 
suurim kuluallikas, mis moo-
dustab eelarvest pea 52 prot-
senti.

2015. aasta suurim inves-
teering on Kostivere kooli staa-
dioni I etapi ehitamine, mille 
maksumus on hinnanguliselt 
400 000 eurot. Jätku saavad 
kergliiklusteed, sügiseks peaks 
valmima Neeme kergtee II 
etapp Laheranna ja Jägala joa 
vahel. Jätkame Loo aleviku ja 
Liivamäe küla vahelise kergtee 
ehitusega.

Projekteerimise faasis on 
Parasmäe-Kostivere-Vandjala 
ning Jägala joa ja Koogi vaheli-
sed kergteed. Sel aastal läheb 
projekteerimisele ka Loo alevi-
ku peatänav Saha tee koos kerg-
teega Saha külani. Jätkub Kos-
tivere mõisa renoveerimine, 
mille käigus uuendatakse mõi-
sa küttesüsteemi ning remon-
ditakse esimese korruse parem-
poolse tiiva ruumid.

Lisaks sellele ehitatakse teid 
ja rajatakse tänavavalgustust 
mitmes külas. Eraldi tooksin 
välja, et Uuskülas pinnatakse 
Vana-Muuga ja Uusküla tee, sa-
muti saab kõvakatte Ülgase, 
Kostiranna ja Manniva küla lä-
biv Mäealuse tee. Eelarve üle-
vaade valla kodulehel www.
joelahtme.ee, rubriigist juhti-
mine/eelarve.

Peatset kevadet!

25 aastat tagasi

Vallavanem Andrus Umboja. Foto Reet Suhova

2015. aasta plaan on paigas

Loo keskkool ootab 2015./2016.
õppeaastal uusi õpilasi 10. klassi
2015./2016. õppeaastal alustab 10. klass kahe õppesuunaga: 
reaal-tehnoloogia ja humanitaar-võõrkeelte suund.
Reaal-tehnoloogiaharu peaksid valima õpilased, kes soovivad 
süvendatult õppida reaalaineid. Lisaks riiklikele reaalainetele 
on õppekavas kohustuslikud valikkursused: keemia, füüsika, 
tehnoloogia, majandusmatemaatika, rakendusmatemaatika, 
joonestamine ja arvutigraafika. Õpilane saab valida soome või 
saksa keele, liiklusõpetuse, meediaõpetuse, kokanduse või ini-
mene ja õigus kursuste vahel.
Humanitaar-võõrkeelteharu kasuks peaks otsustama õpilane, 
kes on huvitatud humanitaarainetest või keeleõppest ning soo-
vib neid ka tulevikus õppida. Humanitaar-võõrkeele klassis 
õpitakse kohustuslike valikkursustena kunstitehnikat, võõrkee-
li (saksa ja soome keelt), turismi aluseid, ökoturismi ning ko-
dukandi ajalugu. Õpilane saab valida: liiklusõpetuse, DSD 
(Deutsches Sprachdiplom I, II tase), teatriõpetuse, meedia-
õpetuse, kokanduse, inimene ja õigus kursuste vahel.
Kohustuslikeks valikkursusteks nii reaal-tehnoloogia kui ka hu-
manitaar-võõrkeelte harus on lisakursused eesti keeles ja kir-
janduses, inglise keeles ning vene keeles. Lisaks on ka riigi-
kaitseõpetus, psühholoogia, majandus- ja ettevõtlusõpe.
10. klassi astumiseks on vajalik sooritada kirjalik test. Testid 
sisaldavad matemaatika ülesannete lahendamist, eesti keel-
sest tekstist arusaamist ja kommentaari kirjutamist, inglise 
keele oskust ja silmaringi küsimusi.
Õpilane, kellel on käesoleva õppeaasta kõikide õppeperioodi-
de kokkuvõtvate hinnete keskmine vähemalt 4,0, ei pea soo-
ritama sisseastumistesti. Õpilaskandidaat kutsutakse vajadu-
sel täiendavale vestlusele. Testid Loo keskkooli 10. klassi as-
tumiseks toimuvad 17. märtsil kell 10.30 ruumis 81.
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Helgi Org: keeletund on looming, kus 
õpetaja peab olema multitalent

Intervjuu Jõelähtme val-
la elutööpreemia laureaadi-
ga. Helgi Org on saksa keele 
õpetaja ja koolipsühholoog.
Merike Metstak

Tema sõnul peab õpetaja olema 
näitleja, näitejuht, mentor, kas-
vataja, ema, abistaja, psühho-
loog. See nõuab pühendumist 
ja pidevat edasiõppimist, in-
tuitsiooni ja motivatsiooni.

Miks saksa keele õpetaja 
vajab koolipsühholoogi 
teadmisi?

Vastaksin lihtsalt. Igal ini-
mesel, kes koolis töötab ja las-
tega tegeleb, võiks olla teadmi-
si ja oskusi, kuidas aidata neid, 
kellest sõltub meie tulevik. Igal 
lapsel on oma hingeelu. Olles 
aastaid väga raskete, keeruliste 
klasside juhataja, kus lastel oli 
vähe tuge oma peredest, samas 
õpetades Valga keskkoolis pere-
konnaõpetust, pisut ka psüh-
holoogiat, tundsin, et aeg on 
küps edasiõppimiseks. Mõistes 
paremini ennast, suudame 
mõista ka teisi.

Räägime õpetajate 
palkadest?

Õpetajate palku tuleb tõsta 
kordades, kuid saan aru, et siin 
on ühelt poolt õpetaja töö täht-
suse ja keerukuse mõitsmine 
ning teisalt riigi võimalused. 
Tuleb tõsta ka nende inimeste 
palku, kes töötavad lasteaeda-
des. Toetan mõtet, et juba tu-
dengitele, kes on otsustanud 
õpetajaks õppida, peaks stipen-
dium suurem olema, et tekiks 
kõrgkoolide uste taha järjekord.

Miks sa ei ole poliitikas? 
Oled ju olnud vallavoli-
kogu liige.

See töö nõuab väga palju 

pühendumist, aega. Lihtsalt 
ühel hetkel tuli teha valik: kas 
pere, lapsed, põhitöö... Ja mil-
lestki tuleb elus ikka loobuda 
ka.

Koolid, kõrgkoolid, ame-
tid – neid on pika elu 
jooksul palju kogunenud?

Olen alma materi Tartus 
kaks korda lõpetanud: 1964. 
aastal romaani-germaaani filo-
loogi, keskkooli saksa keele 
õpetaja diplomiga ja 1989. aas-
tal psühholoogi ja psühholoo-
gia õpetaja diplomiga.

Magistrikraadi omandasin 
Saksamaaal Fernuniversität 
Hagenis, see oli aastal 2006. 

Öeldakse, et kolm olevat 
igale asjale hea. Elame-näeme. 
Olen lõpetamas Tartus doktori-
tööd. Teemaks on minu kirg – 
võõrkeelte omandamisest koo-
lieelses eas. Paralleelselt teoo-
riaga on töötamine erinevates 
lasteaedades andnud mulle tõ-
demuse, et see on õige tee. 

Olen mõelnud, et kust see 
pisik on alguse saanud? Teise 
keele, kui emakeele õppimine? 

Olin umbes kolmene, kui 
saatus viis mind kokku ühe 
imearmsa vene keelt kõneleva 
minust veidi vanema tüdruku-
ga, kes elas meie naabermajas 
koos vanaema ja emaga. Ema 
oli tal Estonia teatri priimaba-
leriin. Kuidas me rääkisime, 
mängisime, tantsisime... Me ei 
osanud teineteise keelt. 

Kuid ühel päeval neid enam 
ei olnud. Niisama ootamatult, 
nagu nad olid tulnud, niisama 
ootamatult meid ka lahutati.

Kuid uudishimu oli tekki-
nud teiste keelte ja kultuuride 
vastu. Teisi naabrilapsi õpeta-
des püüdsin ma tähtsalt “teises 
keeles” rääkida muinasjutte, lu-
gusid, appi tulid nukud, kalt-
sust ja paberist nukud. 

Nüüd olen jälle tagasi nuk-

kude, muinasjuttude, lugude 
juures... Õpetan lapsi nii koolis 
kui ka lasteaias. Linnas on mul 
Mudila lasteaias kõige noore-
mad, kolmeaastased, ja kuni 
kooliminejateni välja.

Lapsed on keelegeeniused. 
Ülemaailmsed uuringud, ka 
aju-uuringud on tõestanud, et 
õpetades lapsele juba eelkoo-
lieas mõnda teist keelt nagu 
emakeelt, mängides, lauldes, 
avame me hiljukesi aknaid, et 
laps ise saaks oma keeleloogi-
kaga, keelevaistuga sinnani jõu-
da, et ta hakkab konstrueerima 
ettevaatlikult alguses ühesõna-
lisi, siis kahesõnalisi, siis pärast 
pikka vaikimist juba lauseid, 
jutte. Täpselt nagu emakeeles. 

Mis hoiab õpetajat koolis? 
Raha ei ole see, mis mind 

koolis kinni hoiab. Raha on va-

jalik, et elada, kuid liiga palju 
raha ei ole kedagi õnnelikuks 
teinud.

See on seletamatu feno-
men, mis koosneb erinevatest 
komponentidest. Kunagi kesk-
koolis oli minu üks lemmikai-
netest keemia, kavatsesin seda 
isegi õppima minna. Tegime 
palju katseid ja just see salapä-
ra, mis ümbritses alati keemi-
liste reaktsioonide kiirust, vär-
vide välkkiiret muutumist, kee-
miliste reaktsioonide tasakaa-
lustamist – selliste nähtustega 
puutume koolis kokku iga päev, 
iga tund.

Võtmesõnadeks võiks olla 
uudsus, põnevus, väljakutse, 
eneseteostamine, abistamise 
võimalus. 

Tund on looming, vähemalt 
keeletund, kus õpetaja peab 
olema multitalent: näitleja, näi-

tejuht, mentor, kasvataja, ema, 
abistaja, psühholoog. See 
nõuab pühendumist, tööd ise-
endaga, pidevat edasiõppimist 
ja -arengut. See nõuab intuit-
siooni ja väga kõrget motivat-
siooni.

Kool ei tohiks muutuda iga-
vaks. Eelkõige õpilasele, kuid 
mitte mingil juhul ka õpetajale.

Selline positiivne rahutus 
on see, mis viib edasi. Uudishi-
mu, mis on järgmise ukse taga. 
Silmaringi laiendamise võima-
lus. 

Olen püüdnud vastu võtta 
uusi väljakutseid, mida elu 
toob. Kindlasti oli üheks selli-
seks ka õpikute kirjutamine. 
Suhteliselt lühikese aja jooksul 
kirjutasime me valmis nii saksa 
keele kui ka A keele õpikute see-
ria “Hallo, Freunde!” kolman-
dast kuni üheksanda klassi õpi-
lastele (1997-2002).

Tänu psühholoogi erialale 
olen suviti töötanud välismaal 
andekate laste rahvusvahelistes 
laagrites, kaasas andekad Ees-
timaa noored, ka Loo keskkoo-
list.

Palun räägi oma Loo 
koolist lähemalt.

Olen siiralt veendunud, et 
teist sellis maakooli nagu meie 
kool, ei ole Eestimaa pinnal. 
Saan ja tahan rääkida ainult sel-
lest, mida ma tean. 

Tulin siia lugupeetud Aivar 
Jõgi kutsel, tundsime teineteist 
kui õpilasmaleva komandöre. 
Mis seal salata, põhjuseks oli 
asjaolu, et tol korral võimaldas 
Linnuvabrik igale uuele tööta-
jale korteri.

Leidsin eest suurepärase 
meeskonna, toetavad kolleegid, 
kellele olen tänulik. Tasapisi 
hakkas Loo kool kujunema 
omanäoliseks kooliks. 

Selle tunnistuseks on 20 
aastat õpilasvahetust meie sõp-
ruskooliga Ost-Alb gümnaaa-

siumiga Lõuna- Saksamaal, 
aastaid võtsime kooliga osa 
Körber-Stiftungi ajalooalastest 
uurimustest, oma küüditami-
se-teemalise uurimustööga no-
ppisime esikoha sakslaste eest.

Võime olla uhked, et meie 
kool on teinud endale Euroopas 
nime kui kool, kus on juba 9. 
klassi lõpuks võimalik õppida 
kolme võõrkeelt, gümnaasiu-
mis lisandub neljas võõrkeel. 
Ning ärge unustage kõige täht-
samat, viiendat, oma emakeelt.

Mitmekeelsus on see võlu-
sõna, see kuldvõtmeke, mis ai-
tab meie lastel tööturul konku-
rentsivõimeliselt läbi lüüa. Se-
da kinnitab tagasiside vilistlas-
telt. 

Mis on see, mis hoiab
meid sellistena nagu 
oleme?

Selge vastus: see on minu 
suurepärane pere, imelised lap-
sed ja lapselapsed. Direktor 
Ants Rebane naljatas, et sina 
oma 20 järeltulijaga... Tegelikult 
on mu vanem tütar Nele ajaloo- 
ja ühiskonnaõpetaja, nende pe-
res kasvab kuus last. Tütar Sirli 
on diagnoosiarst, nende peres 
sirgub kolm last. Kolmandas tü-
tar Kirke on saksa filoloog ja ko-
dus kasvamas kaks last. Noo-
rem poeg Taivo töötab kujun-
duse- ja IT vallas, nende peres 
on kolm last. Lapselapselapsi 
mul veel pole. Seega on lapsi ja 
lapselapsi kokku 18.

Vahel on võimalus tegelda 
ka oma hobidega. Kooliaja 
spordiharrastuse asemele on 
tulnud jooksmine lastelastega 
ja nendega mängimine. Aga 
mulle meeldib ka teater, eriti 
ballett, muusika, Wagner on mu 
üks lemmikheliloojatest. Samu-
ti kutsub mind loodus, seene-
mets, mis on salapärane ja fan-
taasiat ergutav.

Lühidalt, olen väga tänulik!

Teised räägivad
Ants Rebane, Loo kooli direktor
Loo keskkooli senises ajaloos on Helgi Org väga oluline inimene. Meie esimese 
õppealajuhatajana pani ta aluse sõbraliku ja hooliva kollektiivi kujunemisele. 
Saksa keele ja kirjanduse põhieriala kõrval on ta diplomeeritud koolipsühholoog, 
mis on andnud tugeva aktsendi tema pedagoogilisele tegevusele. 
Helgit iseloomustab avatus uutele ideedele ja väljakutsetele. Kooli kõrvalt on ta 
töötanud haridusministeeriumis, Goethe Instituudis, erinevates Eesti riigi ja rah-
vusvahelistes projektides ning saanud kogemusi ka teistes koolides ja lasteaias. 
Tal on pooleli doktoritöö, mis käsitleb saksa keele õpetamise metoodikat väike-
lapse east alates. 20 aastat meie kooli sõprust Saksa Ost-Alb gümnaasiumiga on 
olnud tema juhtida ja korraldada. Legendaarsed on nende koolide õpilasvahetu-
sed. Ta on jõudnud ning jõuab tõesti palju.
Helgit iseloomustab erakordselt suur energia, tarkus ja läbilöögivõime. Meie 
koolis on ta üks neist, kes mõistab pedagoogilist protsessi põhjalikult. Temaga 
võib kõige keerulisematel inimsuhete probleemidel nõu pidada ning head nõu 
ka saada. Laste erivajadustega toimetamise juures on tal takti ja kannatlikkust. 
Saksa keele õpetus on üks tema kõige südamelähedasemaid teemasid. Ta on 
Eestis tuntud juhtiva saksa keele metoodikuna. Ikka on tulnud tema õpilastelt 
häid tulemusi olümpiaadidelt ning Saksamaa korraldatud koolilõpueksamitelt 
(DSD). Tänu temale meie koolis see võimalus abiturientidel avaneski. Helgit on 
tunnustatud paljude suuremate ja väiksemate tunnustuskirjadega, kuid talle on 
jätkunud ka kõige olulisemat – kunagiste õpilaste tänu.
Tunnen Helgit mõnusa inimesena ja laheda kolleegina, kes märkab ja aitab hätta 
sattunud kaaslast. Hiljuti pöördus ta koolijuhi poole konkreetsete ettepanekutega 
ennetada õpetajate läbipõlemist. Tal on paarkümmend järeltulijat, kellest igaühe 
käekäiguga on Helgi väga hästi kursis ning jõuab ka neid aidata ning toetada. 
Helgi on imekspandavalt heas vormis ning kui talle üldse mingit nõu anda, siis 
ehk seda, et ta end rohkem hoiaks.

Helgi Org lastelastega looduses. Foto erakogu
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Vihiku kaane kavandi konkursi võitis Maria
 Rimi koolivihikute ku-

junduskonkursi “Minu uus 
vihik”, kuhu saadeti üle 800 
kavandi, oma vanuseklassi 
võitja on Loo Keskkooli 
3. klassi õpilane Maria 
Susanna Piirimäe, juhenda-
ja õpetaja Kerly Heero.
Merike Metstak

Räägime juttu Piirimäede hu-
bases kodus pühade-eelsel päe-
val, Maria oli just esinenud koo-
li aktusel ja nautis nüüd vaba 
õhtupoolikut, sest täna ei pida-
nud õppima.

Mariale meeldib joonistada, 
kunstitund on peaaegu tema 
lemmik. Ta räägib, et on koos 
klassiga varem osalenud ka jää-
tisepaberi joonistamise kon-
kursil.

Ema Elina Piirimäe teab, et 
suveks on vihikud juba kindlas-
ti müügil. Maria arvab, et tema 
kavandi järgi trükitakse ema-
keele vihiku kaaned. Ema sõnul 
nägi Maria kavandiga kõvasti 
vaeva.

“Ma tõepoolest mõtlesin pi-
kalt, nii umbes pool tundi, et 
mida vihiku kaanele joonista-
da,” meenutab Maria.

Meeldib nokitseda
Ema Elina räägib, et Maria 

võib ühe asja kallal töötada jär-
jepidevalt pikki tunde. “Tal võ-
tab kõik palju aega, aga see-eest 
tuleb tehtu hästi välja.” Maria 
ise on pigem tagasihoidlik. Joo-
nistamiseks tal eriti aega ei jää. 

Õppimine ja huviringid võta-
vad oma, ta käib laulukooris, 
rahvatantsus, vene ja saksa kee-
le ringides. Marial on 12-aasta-
ne vend Richard ja kohe 5-aas-
taseks saav väikevend Aleks.

“Minu vanaisa ka maalib,” 
kasutab Maria pausi ja teeb tea-
tavaks, et tubade seinu nende 
kodus ehivad vanaisa maalitud 
pildid. “Vanaisal on olnud ka 
näitusi,” kinnitab Elina. “Vana-
vanavanaema Maria tegi palju 
rahvuslikku käsitööd, eriti tikki-
mistöid. Maria Susanna on oma 
eesnime saanud vaarema järgi.”

Maria teab ja räägib vanaisa 
tegemistest palju, et ta mängib 
klahvpille, eriti süntesaatorit, 
teeb puutööd ja kui nad vana-
isal külas on, siis ta tavaliselt ei 
maali, vaid õpetab vendadele 
puutööd või leiutab midagi. 
Maria toimetab koos vanaema-
ga, kes oskab hästi juhendada 
nii joonistamist kui ka muud 
meisterdamist, kuna töötas pik-
ki aastaid lasteaias õpetajana.

Hea koht elamiseks
“Lastega pere jaoks on Re-

bala küla suurepärane elamise 
koht. Oleme ühtepidi justkui 
maal, teisalt on tõmbekeskused 
lähedal. Olen vana kooli inime-
ne, meil on väike peenramaa, 
lapsed panevad kevadel seem-
ne mulda, meie lapsed teavad, 
millised kurgid, herned ja kar-
tulid väiksena välja näevad ja 
mismoodi kartuleid mullatakse 
ning on huviga aiamaal taime-
de kasvamist uudistamas. Ma-
ria on tubli rohija ja nobe mar-
ju korjama. Lapsed peavad nä-

gema ja kogema, kuidas taimed 
sirguvad ja arenevad. Muidu 
oleme täiesti tavaline pere,” ju-
tustab Elina.

Elinale meeldib Jõelähtme 
vallas elada, aga tal on hinge 
peal, kuidas saada rahvatant-
surühma uusi liikmeid juurde. 
Suvel käis Elina koos lastega 
Poolas Europeade'i rahvatant-
su festivalil. “Mirjam Sirkas (las-
terühma juhendaja) teeb laste-
ga tänuväärset tööd, Poolas 
käik nakatas meidki rahvatant-
supisikuga, hakkasime abikaa-
saga Loo kultuurikeskuse rah-
vatantsurühmas tantsima.”

Jõudsime veel rääkida sõp-
radest ja suhetest ning kiirest 
elutempost. “Meie oleme rahul 
nii lasteaia kui kooliga ja et val-
la juhtimine on haridust toe-
tav,” kiidab Elina. 

Rimi andis võitjatele auhin-
naks kinkekaardi. Maria ei ole 
veel otsustanud, mida ta kinke-
kaardi eest endale soetab. Aga 
klassikaaslastega sai võitu tä-
histatud tordisöömisega ja Ma-
ria klass ootab põnevusega 
järgmist joonistusvõistlust, kus 
osaleda.

Mine tea, äkki tuleb võitja 
jälle nende klassist.

2013. aasta elutöö preemia laureaat Kai Müürsepp ja tema suur pere. Foto erakogu

Maria Susanna vanaisa maalitud pildiga. Fotod Merike Metstak

Kujunduskonkursi võidutöö.

Maria Susanna ja Elina Piirimäe.
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Neeme kooli poisid “Tuleviku 
õpperuumi” konkursil edukad

 10-aastaseid lapsi on 
mitmesuguseid: püsima-
tuid marakratte, mõtiskle-
vaid, melanhoolseid ja 
rõõmsaid tegutsemishimu-
lisi tegelasi. Missugused on 
10-aastane Loo kultuurikes-
kus ja ansambel Amabile?
Illinor Siebold
laulja

Viimase juubelipeo järgi otsus-
tades melanhoolikuks ega fleg-
maatikuks Lood küll pidada ei 
saa – juba kevadistes logovärvi-
des saali astudes tekkis lustakas 
tunne, mis peo edenedes üha 
kasvas. Piip ja Tuut, noor must-
kunstnik ning kollektiivide ta-
vapäratud etteasted süvenda-
sid seda lustakust veelgi. 

Aga 10-aastane Amabile? 
Milline tema on? No Loo juube-
li tantsuetteaste põhjal kergej-
algne ja naerusuine nagu noor 
vasikas. Kas kergemeelne ja ui-
sapäisa ka oma repertuaaris ja 
ülesastumistes?

Ei, seda küll öelda ei tihkaks. 
2014. aasta laulupeojärgne 
hooaeg kulus Antonio Vivaldi 
“Gloria” ettevalmistamisele, 
sest advendiaeg viis ansambli 
jälle raja taha: sõbrad glögihõn-
gulises Stockholmis ootasid ko-
dueestlasi endaga lava jagama. 
Esinduslikus Erik Ericssonhal-
lis anti 22. novembril kontsert 
koos Stockholmi Eesti Segakoo-

ri, Henri Turu juhitud kammer-
orkestri ning solistide Meeli 
Lassi ja Johanna Olofssoniga.

Meile tegi see nalja, aga fe-
ministlikele rootsi naistele oli 
see lausa šokk, kui nooruke di-
rigent palus neil kontserdiks pi-
kad mustad kleidid selga ja val-
ged pärlid kaela panna. Pükste-
ga harjunud rootslannadel läks 
aega, et sobiv riietus leida. Hil-
jem olid nad muidugi väga ra-
hul, nähes, kui piduliku mulje 
koor laval jättis. Vivaldi on ju 
barokk, tol ajal ilutseti nii muu-
sikas kui ka moes!

Kuigi nooruke, juhatas diri-

gent Henri muusikuid kindla-
käeliselt. “Gloria” omandas tõe-
liselt mastaapse värvingu, seda 
suurelt ka tänu solistidele Mee-
lile ja Johannale, kelle hääled 
nagu kook ja mesi kokku sula-
sid. Publik võttis teose maruli-
se aplausiga vastu.

Enne sünnipäevapidu jõu-
dis Amabile 1. advendi kontser-
diga rõõmustada Kostivere rah-
vast. Mõisa saal külastajatest 
pungil küll ei olnud, käre paka-
sepoiss ehmatas osa külalisi 
ilmselt koduseinte vahele, aga 
kohalolnute soe aplaus oli seda 
väärtuslikum.

Päris sünnipäevakontsert 
toimus 12. detsembril Loo kul-
tuurikeskuse A-tiivas. 10-aasta-
sele kainikule kohaselt kuulus 
kavasse nii tõsiseid lugusid (Al-
ta Trinita, Advendilaul, Ave Ma-
ria jm) kui ka kergemaid palu 
(Ehala Kuusetegemise laul ja 
Sanga Jõulupopurrii). Kontsert 
lõppes võimsa lõpukooriga Ca-
mille Saint-Saënsi Jõuluoratoo-
riumist.

Ilmselt hoidsime latti kõr-
gel, sest õnnitlejate kõnedes 
kordusid sõnad professionaal-
ne, pühendunud, töökas jne. 
Neid sõnu oli väga hea kuulda, 

sest ega kvaliteet ei tule teisiti 
kui kõva tööga. Ja ega Meeliga 
teisiti saagi – ta lihtsalt ei taha 
viletsat asja teha!

Millised on Amabile plaa-
nid? 2016. aastaks on meil kut-
se Rootsi helilooja Toomas 
Tuulse juubelipidustustele ja 
veel selle aasta sügisel oleme 
oodatud Stockholmi Bachi laul-
ma.

Ansambli juht on oma 
tööelus võtnud muu hulgas uue 
suuna inimestes hea energia lii-
kumapanemisele. Millist uut 
energiat need käed Amabilele 
toovad, eks ole näha.

 Kustav ja Joosep Jüri 
võitsid projektiga “Õpirahu” 
ProgeTiigri konkursil 
10-16-aastaste seas vabarii-
gis teise koha. Õpilasi ju-
hendas Neeme kooli õpeta-
ja Lilyan Tops.

Lilyan Tops
Neeme kooli õpetaja

Hariduse Infotehnoloogia Siht-
asutuse korraldatud ProgeTiig-
ri tehnoloogiakonkurss õpilas-
tele “Tuleviku õpperuum 2050” 
algas koos uue õppeaastaga 
septembris 2014. Konkursile 
said registreeruda 5- kuni 
19-aastased õpilased. Oktoob-
ris toimusid maakondlikud eel-
voorud, finaali pääses 250 õpi-
last 90 tööga. Töid sai laupäe-
val, 24. jaanuaril finaalüritusel 
ka näha, selleks olid finalistid 
ette valmistanud 5-minutilise 
tutvustuse ja esitlused toimusid 
boksides mitu tundi järjepanu.

Tuli teha loovtöö
Konkursil osalemiseks tuli 

teha loovtöö. Valikus oli kas ar-
vutianimatsioon või -mäng, töö 
teemal “Robotid ja tuleviku õp-
peruum”, muusikapala “Kooli-
kell”, 3D graafika või siis mobiil-
ne äpp. Peaülesanne oli luua 
õpikeskkond, mis õppijaile en-
dile meeldiks. Konkursile lae-
kus 160 tööd 460 õpilaselt. 11.-
17. oktoobrini toimusid maa-
kondlikud eelvoorud, kus kõik 
osalejad tutvustasid oma loov-
töid; 10.-30. novembrini hindas 

töid žürii ning toimus ka avalik 
hindamine; 15. detsembriks 
selgusid iga kategooria kolmes 
vanuserühmas 10 tööd, mis 
osalesid finaalüritusel 24. jaa-
nuaril. 

Nutikas laud
Neeme kooli õpilastest osa-

lesid konkursil Kustav Prants 
(VI klass) ja Joosep Jüri Puusaag 
(IV klass). Poiste väljamõeldud 
3D graafika projekti “Õpirahu” 

idee on valgustada iga õpilase 
tööpinda ning mängida rahus-
tavat muusikat, mis näiteks 
kontrolltööde ajal aitaks kes-
kenduda. Lisadena on “Õpira-
hu” küljes USB liides ja teritaja 
ning pealpool asuvasse sili-
koonsisuga auku saab panna 
kirjutusvahendid. Lauale kinni-
tub “Õpirahu” iminappadega, 
see annab võimaluse transpor-
tida “Õpirahu” erinevatesse 
klassiruumidesse ning koju.

Muusikanädal 
Kostivere
lasteaias

 Kogu Eesti on sel aastal 
muusikakütkes, on ju aasta 
2015 kuulutatud muusika-
aastaks.
Sirje Põllu
Kostivere lasteaia muusikaõpetaja

Muusika on meie mälestuste 
hoidja. Nii otsustati ka Kostive-
re lasteaias jaanuari viimane 
nädal läbi viia muusikaelu tut-
vustades. Sõnum, mida muusi-
ka edastab, on mõistetav sõltu-
mata rahvusest või keelest, mi-
da kõneleme.

Selles nädalas oli üks päev 
erilisem kui kõik teised, sest 
ühes ruumis kohtusid erinevad 
muusikažanrid: nii tutvustati 
nais- ja meeshäält ooperis; kui-
das hääl tekib ja kõlab, said lap-
sed kuulda otse solistidelt. Tä-
nud Meeli Tammule ja Priit 
Põldmale.

Jõelähtme muusika- ja 
kunstikooli õpilased tutvusta-
sid instrumentaalmuusikat, 
kuulata sai viiulit, kitarri, blokk-
flööti ja trompetit ning näidati, 
kuidas üks puhkpill kokku on 
pandud. 

Saime kuulata ja vaadata, 
kuidas elab meie pop-, rock- ja 
levimuusika maailm.

Laste lemmikuks osutus 
imekaunis baleriin Johanna Mi-
kaela Henriksson Tallinna bal-
letikooli 6a klassist, kes rääkis 
õppetööst koolis, näitas kon-
teväänavaid balletipositsioone 
ning tantsis. Lapsed said katsu-
da varvaskingi.

Päev oli sisukas ja vaheldus-
rikas. Elu ilma muusikata pole 
midagi väärt.

Baleriin Johanna. Foto erakogu

Loo kultuurikeskus ja Amabile – ühevanused kainikud

Lauljad tantsisid, tantsijad laulsid ja tegid näitemängu. Oli humoorikas ja tavatult lõbus juubelipidu. Foto Reet Suhova

Joosep Jüri Puusaag ja Kustav Prants said auhinnaks tahvelarvutid. Foto Merike Metstak

Arvamus
Kustav: “Õpirahu” sai alguse minu ideest luua lamp. Õpetaja andis ideid, mida 
juurde luua ning “Õpirahu” arenes edasi. Varsti sain ma teada, et projektis osa-
lemiseks on vaja vähemalt kahte inimest ning nii ma kutsusingi Joosepi kampa. 
Ta andis veel ideid ja aitas mõtteid edasi arendada ning me pääsesimegi fi naali. 
Finaalis oli rahvast palju. Esitluse ajal said mikrofonil patareid tühjaks, aga see ei 
muutnud mind närviliseks. Vahepeal käisime Joosepiga vaatamas ja proovimas 
igasuguseid lahedaid vidinaid. Aeg läks kiiresti ja oligi autasustamine käes. Kui 
kolmas koht oli välja jagatud, ei olnud mul mingeid emotsioone. Siis tuligi see 
hetk: välja hõigati meie nimed. Seda õnnetunnet, mis mind haaras, on raske 
kirjeldada. Olin väga, väga õnnelik. Minu arvates oli meie projekti edukus hea 
koostöö ning hästi väljamõeldud idee.

Loo kultuuri-
keskuses
tegutsevad 
kollektiivid

• Täiskasvanute rahvatants, 
juhendaja Egert Eenma

• Ansambel “Amabile”, diri-
gent Meeli Lass

• Loo kammerkoor, dirigent 
Age Imala

• Naisrahvatantsurühm 
Loolill, juhendajad Erika Põlen-
dik ja Tiina Muddi

• Seenioride klubi Pihlako-
bar, juhendaja Kai Müürsepp

• Segakoor Jõelähtme Lau-
lusõbrad, dirigent Leili Värte
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Rimi eestvedamisel toimus aas-
ta alguses koolivihikute kujun-
duskonkurss “Minu uus vihik”, 
kuhu saadeti Eesti koolidest üle 
800 kavandi. Kujunduskon-
kurss toimus kolmes vanuse-
grupis esimest kooliastmest 
gümnaasiumiõpilasteni. Ligi 
pooled osalejatest olid 1.-4. 
klassi õpilased. Iga vanusegru-
pi töödest valis Rimi kolm pari-
mat, mille järgi kujundatud vi-
hikud jõuavad Rimi kauplustes-
se enne uut kooliaastat.

Rimi vabariikliku koolivihi-
kute konkursi 2015 oma vanu-
seklassi võitja on Loo keskkoo-
li 3. klassi õpilane Maria Susan-
ne Piirimäe. Juhendaja on õpe-
taja Kerly Heero. 
*******************************

Robotex on Baltikumi suu-
rim robotivõistlus, mis toimus 
juba neljateistkümnendat kor-
da. 30. novembril 2014 lõppe-
nud kahepäevasel robotivõist-
lusel Robotex osales 835 robo-
tiehitajat, võistlusroboteid oli 
kokku 361. Enim robotiehita-
jaid tuli Eestist, kuid võistlejaid 
oli ka Lätist, Leedust, Tšehhist, 
Poolast, Soomest, Venemaalt, 
Iraanist ja Peruust. 

Kostivere koolist osales Ro-
botexil kolm võistkonda, kellest 
tüdrukute joonejärgimise tiim 
Ypsilon võitis II koha. Tänukir-
ja saavad Kostivere kooli 5. klas-
si õpilased Cassandra Terasma, 
Krislin Pihus ja Kirke Miller. 
Tunnustame tänukirjaga ro-
bootikaringi juhendajat Krist-
jan Pihust.
*******************************

Hariduse Infotehnoloogia 
Sihtasutus korraldas sügisel 
ProgeTiigri õpilaskonkursi “Tu-
leviku õpperuum 2050”, mille 
eesmärk oli toetada õppijate 
tehnoloogilist mõtlemist, koos-
töö- ja loovtööoskust ning pak-
kuda võimalust oma teadmiste 
ja oskuste näitamiseks. Kutsu-
me tänukirja vastu võtma Nee-
me kooli õpilased Kustav Prant-
su ja Joosep Jüri Puusaagi, kes 
saavutasid 3D projektiga “Õpi-
rahu” 10-16-aastaste vanuseg-
rupis II koha.

Tänukirja saab Neeme koo-
li õpetaja Lilyan Topsi väga hea 
õpilaste ettevalmistamise eest. 
*******************************

Speedway ratastel puudu-
vad pidurid ja ei ole ka käigu-
kasti, need on nagu vanad nõu-
kogudeaegsed sääreväristajad, 
kus on ainult sidur ja gaas. Pi-
dama polegi tarvis saada, vaja 
on kiiresti edasi liikuda. Sellise 
alaga tegeletakse meil Jõeläht-
me tehnikaspordiklubis. Siit on 
võrsunud mitmeid nimekaid 
speedway sõitjaid. 

1. Markus Maximus Lill (5a 
klass) – Eesti noorte speedway 
karikavõistluste 2014. aasta 
Eesti juunioride meister. Juhen-
daja treener Väino Haab.

2. Gregory Põlma (8a klass) 
– Eesti noorte speedway karika-
võistluste 2014. aasta 3. koht. 
Juhendaja treener Väino Haab.
*******************************

17. jaanuaril 2015 toimus 
Nõmme kultuurikeskuses IX 
swingtantsufestival “Lumepal-
liswing”. Osalenud pea 100 
swingtantsija hulgas olid ka 
kolm Loo keskkooli õpilast – Al-
lar Valge, Ander Ott Valge ja Alar 
Tiisma. Neist kõrgeim tulemus 
õnnestus saavutada abiturien-
dil Allar Valgel. Ta võitis kolm 
eripreemiat ja kõige säravama 
tiitli.

Meisterlikkuse auhinna või-
tis Allar Valge. 

Loo kooli 7. klassi õpilane 
Anete Liis Adul on golfimängi-
ja. Ta võitis golfis juunioride 
Eesti meistrivõistlustel klassis 
tüdrukud U15 I koha, Tallinna 
lahtistel meistrivõistlustel nais-
juuniorite seas I koha. Eesti 
Golfiliit tunnistas Anete Liis 
Aduli 2014. aasta parimaks juu-
nioriks ja MTÜ Estonian Golf & 
Country Clubi eestseisus valis 
ta maikuu parimaks klubiliik-
meks. Tänukiri eduka esinemi-
se ja Jõelähtme valla esindami-
se eest golfivõistlustel.
*******************************

Kostivere Laste Teater osa-
les 9.-10. mail Võrumaal Mõnis-
tes toimunud vabariiklikul koo-
liteatrite festivalil ja pälvis taas 
laureaadi tiitli. Etendus “Trips, 
Traps, Trulli suvepäev” sai zü-
riilt kiidusõnu nii lavastuse, 
stsenaariumi kui ka esituse 
eest. 

Õnnitleme ja täname arm-
said Kostivere Laste Teatri noo-
ri näitlejaid laureaadi tiitli pu-
hul, ning Kersti Laanejõed väga 
hea ettevalmistuse ja Harjumaa 
kooliteatri festivali parima la-
vastaja tiitli puhul.

Õnnitleme näitlejapreemia 
puhul Kreete Liina Kreeni – 
hundi rolli eest, kes 100 portsu 
jäätist sõi ja suure kõhuvalu sai.
*******************************

Miks täna, kui me oleme ai-
na tihedamalt ümbritsetud 
“virtuaalsest võpsikust” ja või-
malusi oma vaba aega meelela-
hutuseks laristada on üha 
enam, tulevad inimesed ikkagi 
kokku teatrit tegema ja proovi-
desse? Just vastukaaluks eelni-
metatule on teatriga seotud ehe 
suhtlus ja vaimukosutus, üks-
teisest hoolimine ja ühispüüd-
lus.

Harrastajate vaieldamatuks 
eeliseks kutseliste näitlejate ees 
on see, et neil puudub paine ol-
la müügiedukas iga hinna eest. 
Võib olla julgelt süüdimatu – 
kui tuleb välja, on vaimustavalt 
tore, kui ei tule, ei juhtu ka mi-
dagi. 

Jõelähtme vallas tuleb teat-
ritegemine hästi välja. Selle 
tõestuseks eelmisel aastal kolm 
näitlejapreemiat:

Tiit Tammesson – üleriigili-
sel XIV külateatrite festivalil 
näitleja eripreemia Jõelähtme 
LavaGrupi etenduses “Esimene 
ja viimane”.

Martin Rebane – Harjumaa 
harrastusteatrite festivali parim 
meesnäitleja ning üleriigilisel 
XIV külateatrite festivalil näitle-
ja eripreemia Jõelähtme Lava-
Grupi etenduses “Esimene ja 
viimane”.

Jane Lauter – parim nais-
näitleja vabariiklikul õpetajate 
teatrifestivalil Sillad Neeme 
Teatri etenduses “Monoloogid 
raha asjus” ning parim nais-
näitleja Harjumaa harrastus-
teatrite festivalil.
*******************************

2014. aasta augustis toimu-
sid Izmiris 19. Euroopa meistri-
võistlused kergejõustikuvetera-
nidele. Kersti Lepik ja Mari Piir 
osalesid Eesti teatenaiskonnas 
4 x 400 m jooksus ja võitsid II 
koha ehk said hõbemedalid. 
Tänukiri eduka esinemise ja 
Jõelähtme valla esindamise eest 
Euroopa kergejõustiku vetera-
nide meistrivõistlustel.
*******************************

2014. aastal toimus XXVI 
laulu- ja XIX tantsupidu “Aja 
puudutus. Puudutuse aeg”. See 
pani meid peatuma ja mõtle-
ma, mis on see, mis meid elus 

päriselt puudutab, kutsub mär-
kama oma kaasteelisi ja leidma 
üles selle, mis on tõesti oluline 
ja kallis. See oli ilus pidu ja jääb 
kauaks meelde. Täname oma 
valla tublisid koorilauljaid, 
tantsijaid, dirigente ja tantsu-
juhte, kes töötasid pingsalt sel-
le nimel, et pääseda laulu- ja 
tantsupeole:

segakoor Jõelähtme Laulu-
sõbrad, Loo keskkooli poiste-
koor, Loo keskkooli mudilas-
koor – dirigent Leili Värte;

Loo keskkooli lastekoor – 
dirigent Aivi Skuin;

Loo kammerkoor ja Kosti-
vere mõisakoor – dirigent Age 
Imala;

Kammerkoor Amabile – di-
rigent Meeli Lass;

Jõelähtme Noorte Sega-
rühm – juhendaja Mirjam Sir-
kas;

naisrahvatantsurühm Loo-
lill – juhendaja Erika Põlendik.

Täname laulupeol osalemi-
se eest:

Hille Savi – tunnustame ja 
täname Kostivere kooli laste-
koori hea ettevalmistuse eest 
laulu- ja tantsupeoks.

Irina Pärila – tunnustame ja 
täname Kostivere laste rahva-
tantsurühma hea ettevalmista-
mise ja Jõelähtme valla esinda-
mise eest Europeade festivalil 
2014.

Mõlemad rühmad käisid 
2014. aastal esindamas valda 
Europeade'i festivalil Poolas.
*******************************

Jõelähme vald tänab silma-
paistva pedagoogilise tegevuse 

eest ja õnnitleb juubeli puhul 
üht erilist inimest, kes on koo-
lis haridust andnud järjepanu 
28 aastat. Tänukirja pälvib alg-
klasside õpetaja Sirje Aava.
*******************************

2013. aasta teoks kuulutasi-
me Kostivere koolimaja valmi-
mise, kuhu seadsid end sisse 
kool, muusikakool, raamatuko-
gu ja tervisekeskus. Kuid mitte 
vähem tähtis sündmus leidis 
aset ka Iru külas, mida soovime 
tunnustada. Jõelähtme Aasta 
Tegu 2013 on Iru Ämma maja 
ehitamine ja käivitamine. Aitäh, 
Arno Kannike.

Aasta teod
Jõelähtme Algatus 2014
nominendid:
1. “Muinastulede öö 2014” 

Kostiranna külas. Üritus toimus 
õhinapõhisel ettevõtmisel ehk 
suures osa vabatahtlikul teostu-
sel. Ürituse ettevalmistamisel 
osalesid Anne ja Raul Toots, 
Hiie ja Arne Raidma, Raivo Peu-
kel, Jüri Palts, Marko ja Härm 
Sepp, Külli Ilings, Küllike Kaa-
sik, Allan Rämmeld, Meelis 
Kask, Arvo Tees, Piret ja Meelis 
Krinpus, Tiia Välk, Priit Parktal, 
Elvi Tedresalu.

2. “Mehed köögis”. Tegemist 
on TÕN-i raames Kostiveres 
toimunud üritusega, kus küm-
me meest kokkasid koos USA 
suursaadiku koka Tarmo Ran-
desega. Meestele, aga võib-olla 
hoopis naistele, hakkas see nii 
meeldima, et sellele on tulnud 
jätk vol 2 ja tulemas vol 3. Idee 
autor on Silja Tiirmann.

3. “Teadusring Loo”. Põh-
ja-Harju koostöökogu koolitus-
reisilt saanud idee teadusring 
“Loo” teostus tänu Elo Sepa jär-
jekindlusele ja organiseerimise-
le.

Teadusringi “Loo” eesmär-
giks on hoida ja kasvatada meie 
kogukonna noorte teadushuvi 
ja pakkuda neile põnevat aja-
veetmisvõimalust. 

Jõelähtme Algatus 2014 
laureaat on Elo Sepp teadus-
ringi “Loo” käivitamise eest.

Jõelähtme Haridustegu
2014 nominendid:
1. Loo keskkooli matemaa-

tikaõpetaja Allar-Reinhold Veel-
maa. Tsiteerides Harju Elu on 
Loo keskkooli matemaatika-
õpetajale Allar-Reinhold Veel-
maale matemaatika töö ja ho-
bi. Ta on lisaks matemaatikale 
õpetanud ka füüsikat ja info-
tehnoloogiat, koostanud ja ol-
nud paljude õppematerjalide 
kaasautor nii põhikoolis kui ka 
gümnaasiumis, koostanud 
e-õppematerjale, avaldanud 
erialaseid artikleid ja olnud 
kaastegev Tiigrihüppe prog-

rammis. 2014. aastal andis ta 
välja matemaatika tööraamatu 
põhikooli õpilastele, millest on 
juba ilmunud ka kordustrükk, 
lisaks kaks raamatut gümnaa-
siumi lõpetajatele. 

2. Kostivere kooli 30. aasta-
päeva tähistamine ja vilistlaste 
kokkutulek. Korraldaja Kostive-
re kooli huvijuht Ranele Raud-
soo. 2014. aasta septembris 
möödus 30 aastat Kostivere 
koolimaja avamisest. Auväärt 
tähtpäeva puhul toimus 13. 
septembril 2014 Kostivere koo-
li ja Jõelähtme kooli vilistlaste 
kokkutulek, kuhu olid oodatud 
nii vilistlased, õpetajad kui nen-
des õppeasutustes töötavad/
töötanud töötajad. Ühine pidu 
ja kohtumine taaselustas palju 
mälestusi, pakkus rõõmsaid jäl-
lenägemisi, oli muljetamist ja 
häid emotsioone.

Jõelähtme Haridustegu 
2014 laureaat on Loo keskkoo-
li matemaatikaõpetaja Allar-
Reinhold Veelmaa matemaati-
ka töö- ja õpperaamatute 
koostamise ja väljaandmise 
eest.

Tänukirjad ja tunnustamine
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 Jõelähtme Sporditegu 2014
nominendid:
1. Kadi Truuleht. Regulaar-

sete treeningute juhendamine 
Kostiveres. Kadi Truuleht on vä-
ga aktiivne inimene. Tema suu-
reks panuseks on, et Kostivere 
ja selle ümbruse naistel on või-
malus neli korda nädalas kind-
latel kellaaegadel tulla trenni. 
Kadi pühendumus ja treenin-
gute ettevalmistus on suurepä-
rane näide tema ettevõtlikku-
sest ja tahtmisest kohalikku el-
lu panustada.

2. Triin Lindau. Neeme sü-
gisjooksu korraldaja. Neeme 
uuel kergteelõigul esmakord-
selt toimunud sügisjooks tõi 
kokku hulgaliselt jooksjaid nii 
Neemest kui mujalt.

3. Estonian Golf & Country 
Club Euroopa MV naistele gol-
fis 2014 korraldamise eest Jõe-
lähtme vallas. Golfiväljaku ju-
hataja Hanno Gross kinnitab, et 
nad on suutnud tuua Jõeläht-
me valla maailmakaardile. 
2009. ja 2011. aastal korraldasid 
nad maailmakarika Euroopa 
etapi, 2013. aastal seenioride ja 

2014. aastal naiste inviduaalsed 
Euroopa meistrivõistlused, mil-
lele 2016. aastal järgnevad 
meeste individuaalsed Euroo-
pa meistrivõistlused. Mereäär-
ne 27 rajaga väljak, kus kõrgus-
te vahe on 40 meetrit ja golfirin-
gi pikkus 11 km, paneb proovi-
le golfarite füüsilise vormi, pak-
kudes neile kauneid vaateid ja 
suurepäraseid emotsioone.

Jõelähtme Sporditegu 2014 
laureaat on Estonian Golf & 
Country Club Euroopa MV 
naistele golfis eduka korralda-
mise eest.

Jõelähtme Kultuuritegu
2014 nominendid:
1. Mirjam Sirkas ja Erika Põ-

lendik. Jõelähtme valla rahva-
tantsijate esinemine laulu- ja 
tantsupeol “Aja puudutus. Puu-
dutuse aeg!” 

2. Nostalgiline näidislinnu-
vabriku juubelipidu, mille idee 
ja algatus tuli Loo aleviku eest-
seisuse liikmelt Hilda Männi-
kult. Peo organiseerimise ja et-
tevalmistusega ühines kogu 
Loo alevik ja tulijaid oli kauge-
maltki. Peo õnnestumisele aita-

sid kaasa loo elanikud, Loo kul-
tuurikeskus, Loo spordihoone 
meeskond, Loo lasteaia pere, 
Loo koolipere, Eesti Näitus, Sta-
gecraft, Siiri Heinmaa, Marko 
Raudlam, Kostivere Selts, Kos-
tivere Kultuurimõis jne. Pidu tõi 
kohale üle 300 inimese nii kau-
gelt kui lähedalt. 

3. Kai Müürsepp. Üleriigili-
ne Pihlapidu ja raamatu “Loo 
inimeste lood” väljaandmise 
eest. 15. augustil teoks saanud 
üleriigiline Pihlapidu tõi kokku 
Pihlanimelised ansamblid üle 
kogu eesti. Loo Pihlakobar ja 
Kai Müürsepp olid võõrustajad. 
Pidu õnnestus vaatamata vih-
masabinatele väga hästi. Tant-
siti ja lustiti lavalauad ribadeks.

Jõelähtme Kultuuritegu 
2014 laureaat on nostalgiline 
näidislinnuvabriku juubelipi-
du, millega tähistati Tallinna 
näidislinnuvabriku 60., Loo 
lasteaia Pääsupesa 50. ja Loo 
spordihoone 40. tähtpäeva.

Aasta Sponsor 2014
nominendid:
1. Scanweld AS – Kaitseliidu 

Rävala malevkonna tegevuse 

toetamise eest, ettevõtte juha-
taja Indrek Küttis.

2. Brenstol OÜ Loo aleviku 
välilava ehituse toetamise eest.

Jõelähtme valla Aasta 
Sponsori laureaat on Scanweld 
AS ja Indrek Küttis.

Aasta Tegu 2014
nominendid:
1. Ajaveski – Margit Pärteli 

unistus ja teostus. Jõelähtme 
valla Loo küla algupärases Põh-
ja-Eesti külamiljöös avati mai-
kuus 2014 restaureeritud tuule-
veski, mis sai koduks kunsti- ja 
käsitöökeskusele Ajaveski. Ku-
nagisest Kostivere mõisa tuule-
veskist on saanud kohalik kul-
tuurikatel, mis pakub külaliste-
le emotsiooni mitmel erineval 
moel. Lagunenud tuuleveskist 
on unikaalse restaureerimise 
tulemusena saanud ainulaadse 
välimusega vaatamisväärsus ja 
tegevuspaik, kus mitmel korru-
sel toimuvad töötoad, näitused, 
avatud on käsitöö- ja kohvi-
pood ning panoraamvaatega 
platvorm maastiku- ja linnu-
vaatluseks.

2. Neeme kergtee – Triin 

Lindau. 4. septembril avati pi-
dulikult Ruu-Ihasalu maantee 
kõrvale rajatud kergliiklustee. 
Tegu on teise etapiga ligi 10 km 
pikkusest Neeme küla ja Jäga-
la-Joad ühendavast kergliiklus-
teest. Neeme küla keskusest ku-
ni Pärnasalu bussipeatuseni 
saab nüüd nautida turvalist lii-
kumist kahe ja poole meetri 
laiusel kergteel. Tervisesportlas-
tele ja jalakäijatele mõeldes pai-
galdati ka istepingid ja prügi-
kastid. “Kergliiklusteed on olu-
line osa meie elukeskkonnast 
andes kohalikele elanikele või-
maluse turvaliselt liigelda ja 
sportida ning külalistele veelgi 
enam võimalusi nautida meie 
kaunist loodust,” kinnitas valla-
vanem.

Jõelähtme valla Aasta tegu 
laureaat on Ajaveski ja Margit 
Pärtel.

Tegusam ettevõte 2014
Meie vallas tegutseb Q-haus 

Baltic OÜ, mis alates 2006. aas-
tast toodab ja paigaldab puitsõ-
restikelementidest majasid Jõe-
lähtme vallas, Haljava külas 
Kärbal. Firma annab suure lisa-

väärtuse kohalikule puidule 
ning hästitasustatud tööd ko-
halikele inimestele – 45 tööta-
jast 30 on meie valla elanikud. 
Enamus toodangust ekspordi-
takse. 

Elutööpreemia laureaadid 
on Helgi Org ja Raul Kurg
Raul Kurg on panustanud 

aega ja energiat Kallavere küla-
südame korrastamisele, aidates 
kaasa vaimse ja materiaalse 
kultuuripärandi säilimisele ja 
taastamisele. Oma tegevusega 
on ta innustanud ka teisi küla-
elanikke korrastama koduümb-
rust ja panustama aega ja va-
hendeid hoonete ja kiviaedade 
kordategemisele. Eesmärgista-
tud tegevuse kaudu on ta laien-
danud kohalikus kultuuris osa-
lejate ringi, sidudes noori esiva-
nemate kultuuripärandiga. 
Vaatamata kõrgele eale on ta ka 
praegu tegev kiviaedade ladu-
misel. Korrastatud ja väärtusta-
tud kodud ja külad on säästva 
ja loodushoidliku elulaadi alus, 
mis seovad põlvkondi ning on 
sillaks mineviku ja tuleviku va-
hel.

Raul Kurg ja Helgi Org. Foto Reet Suhova
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Kostivere Head Teod 2014
Toivo Park

Toivo, talvel ja suvel alevi-
kus märkamatu mees muutub 
väga oluliseks kevadel ja sügi-
sel, kui aleviku aiamaadel algab 
sagimine. Aednikele, kel jõud 
kevad- ja sügiskünnist üle ei 
käi, aga näpud igatsevad umb-
rohtu katkuda, on Toivo trakto-
ri saabumise heli kevadel sama 
oodatud nagu esimese lõokese 
laul. Siis on Toivo oma rahulikul 
vaiksel muigel asjalikkusega 
häid tegusid tegemas. Aitäh, 
Toivo!

Tiina Rämmeld ja 
korteriühistu Liukivi 4

Tiinal on silma märkamaks 
asju, mis alevikus tahavad 
muutmist – korrastamist ja jul-
gus seda ka öelda. Korteriühis-
tu Liukivi 4 esimehena korral-
das ta oma maja elanikega ma-
jaesisele mänguväljakule uue 
liivakasti ehituse. Tiina on Kos-
tivere Seltsi asutajaliige ja ak-
tiivselt tegev Kostivere mõisa 
renoveerimise algatuse juures 
ning Kostivere mõisapäevade 
korraldamisel.

Kadi Truuleht
Tänu Kadi eestvedamisele 

on Kostivere alevikus läinud 
lahti naiste regulaarne treeni-
mine: toning, easy-step-aeroo-
bika, ringtrenn, fatburn ja pila-
tes on ainult mõned stiilid, mi-

da Kadi valdab ja teistele edasi 
annab. Naiste sõnul on Kadi 
heatahtlik nõudlikkus trennis 
eesmärgistatud – kaaskodanike 
tervis olgu korras, see loob hea 
enesetunde ja hea tuju. 

Meelis Oja
Hindame Meelise, Kostive-

re Tuletõrje Seltsi liikme, aasta-
tepikkust panust Kostivere kü-
la ürituste korraldamisel. Valve-
lolek oma tehnikaga jaanitule-
del, abi vastlapäeval lume kast-
misel lumelinna ehitusel, väli-
üritustel tuleohutuse tagamise 
korraldamine – need on vald-
konnad, mille Meelis on võtnud 
enda kanda. Mees, kes harva on 
pildil esireas, aga ta on seal ala-
ti olemas.

Silja Tiirmann 
Tunnustamist ja imetlust 

väärib Silja võime jõuda kõikja-
le. Ta on abiks igal Kostivere üri-
tusel. Orienteerumine ja jaani-
päev, täiskasvanud õppija nädal 
ja “Mehed köögis”, sildade jooks 
ja südamenädal on olnud tema 
südameasjad. Mida on luba-
nud, seda teeb. 

Kaili Raamat
Kaili eestvedamisel on saa-

nud hoo sisse Mõisa Käsitöö-
kamber, mis toob kokku käsi-
tööhuvilised naised Kostiverest 
ja kaugemaltki, õpetajateks sel-

le ala tuntud tegijad. Tikitakse, 
vilditakse, punutakse vööpaelu 
ja voolitakse ehteid. Hea selts-
kond on inspireeriv ja eeskuju 
nakatab, teab Kaili, kel vana 
kombe kohaselt on kudumistöö 
alati kotis.

Abivalmis, väga praktilise 
meelega Kaili on mõisapäeva-
de korraldusmeeskonnas kul-
daväärt liige, kogenud projekti-
kirjutaja, kellele ükski töö ei ole 
raske ja ükski raskus ei ole üle-
tamatu.

Martin Tupits
Martin on olnud suureks 

abiks Kostivere Jaanitule korral-
damisel. Sadude ohus on esine-
jatele alati vaja pillide kaitseks 
katusega lava. Välilava puudub 
ja lava rentimine kallis. Martin, 
kuuldes meie kimbatusest, ai-
tas ka sel aastal hädast välja: 
saatis oma transpordifirmast 
jaaniööks rekka järelhaagise kü-
laplatsile. Hea tegu. Aitäh.

“Orienteerumise perepäev 
Kostiveres” ja Martin Kaup 

Sel aastal korraldati Marti-
ni, kirgliku orienteeruja, ärgitu-
sel Kostivere alevikus uus ja 
omalaadne rahvaspordiüritus 
“Orienteerumise perepäev”. 
Jõud ühendasid Kostivere Küla 
Selts ja orienteerumisklubi LSF 
Pronoking Team. Projekti raa-
mes valmis Kostivere orientee-

rumiskaart, mis sporditundides 
juba kasutusel ja perepäev, kus 
võistelda sai nii individuaalselt 
kui ka perevõistkondadena. Ra-
hulolevate Rajaleidjate ühine 
soov on muuta üritus tradit-
siooniks. 

“III Kostivere mõisa 
mängud Kostiveres” ja
Tiia Välk

Tunnustame III Kostivere 
mõisa mänge kui üritust, mis 
väärtustades koostööd valla kü-
lade vahel, liitis sel aastal üheks 
päevaks 7 küla ühtseks mees-
konnaks, teadvustamaks, et ai-
nult koostöös ja sõbralikul 
meelel, ühendades oma osku-
sed ja teadmised, muudame 
end ja ümbritsevat.

Tiia, selle projekti algataja ja 
eestvedaja, on tunnustust 
väärt.

Kostivere mõisakoor 
suurel laulupeol

Kollektiiv, mis on kolm aas-
tat õppinud Age Imala dirigee-
rimisel koos käima ja hääli kok-
ku laulma, laulukaare alla laul-
ma XXVI üldlaulupeol. See koor 
on olnud meie aleviku pidude 
ilmestaja ja kandnud meist tea-
teid kaugemalegi. Iga laulupeo 
rongkäigus meie segakoorile 
hüütud “elagu!” kõlas kui “Ela-
gu Kostivere!”.

 13.-15. veebruarini toi-
munud turismimessi Tour-
Est 30 000 külastajaga võib 
pidada igati kordaläinuks. 
Janek Šafranovski

Uudishimulikku rahvahulka ja 
tähelepanu oli turismimessil 
ära kasutamas hulk turismiet-
tevõtteid. Siseturismile kesken-
dunud Puhka Eestis hallis oldi 
koondunud erinevatesse koos-
lustesse – maakondade, Leader 
piirkondade ja omavalitsuste 
kaupa. 

Jõelähtme boks jäi messil 
silma ja pälvis palju tähelepa-
nu. Muidugi on Jõelähtmel ka 
eriline kultuuriline vastutus – ei 
oskagi nimetada mõnda teist 
valda, kus nii palju üleriigilise 
tähtsusega kultuuri- ja loodus-
väärtusi.

Rõõm on tõdeda, et viima-
sel ajal lisandub ajaloo ja loo-
duse poolt kingitule ka külas-
tust toetavat taristut. Selles osas 

paistab Jõelähtme silma suure-
päraste merevaatega restorani-
de, väljapaistva golfikeskuse ja 
teiste omapäraste külastuskoh-
tadega, nagu Ajaveski, muuseu-
mid ja Kostivere mõis.

Kuid messil esinemine ei 
ole pelgalt kohaliku kultuuri 
tutvustamine, konkreetsete 
sihtkohtade turundus või epu-
tamine. Populaarne mess ja tu-
rism on üks parimaid võimalu-
si piirkonna kuvandi paranda-
miseks, mis omakorda mõjutab 
kinnisvara hindu ja seega väga 
paljude vallaelanike varandus-
likku seisu. 

Materialistlik lähenemine ei 
tähenda, et messihalli kogune-
nud eksponentidel olid vaid ra-
hanumbrid silme ees. Vastupi-
di – pigem õhkus sealt paljude 
entusiastlike ja kultuurilembes-
te inimeste head teotahet ning 
soovi meie ümbrus külalislah-
kelt lahti mõtestada. Jõelähtme 
annab selleks väga palju võima-
lusi. 

Jõelähtme vald turismimessil

 Foto Merike Metstak

Määrus kehtestatakse kohaliku oma-
valitsuse korralduse seaduse § 6 lg 2, 
Eesti Vabariigi haridusseaduse § 7 lg 
2 p 3 alusel ning arvestades Vabariigi 
Valitsuse 18.12.2014 määrust nr 187 
“Põhikooli ja gümnaasiumi õpetaja 
töötasu alammäär”.
§ 1. Üldsätted
(1)  Käesoleva määrusega kehtesta-
takse Jõelähtme valla (edaspidi vald) 
üldhariduskoolide (Loo keskkool, 
Kostivere kool ning Neeme kool), 
koolieelsete lasteasutuste (Loo las-
teaed Pääsupesa, Kostivere lasteaed, 
lasteaed Neeme Mudila), huvikooli 
(Jõelähtme muusika- ja kunstikool) 
direktori, õppealajuhataja, tugispet-
sialistide ning teiste haridustöötajate 
(edaspidi õpetajad) töötasustamise 
alused ja töötasu alammäärad kuus.
(2) Õpetajate töötasustamisel arves-
tatakse õpetaja vastavust kvalifi kat-
siooninõuetele ning talle atesteeri-
misel omistatud ametijärku.
(3) Õpetaja käesoleva määruse mõis-
tes on aineõpetaja, klassiõpetaja, 
õpiabirühma õpetaja, abiõpetaja, 
lasteaiaõpetaja, huvikooli õpetaja, 
ringijuht ja pikapäevarühma õpeta-
ja.
(4)  Huvijuht ja tugispetsialistide – 
logopeedi, eripedagoogi, sotsiaal-
pedagoogi ja koolipsühholoogi 
töötasustamisel arvestatakse kvalifi -
katsiooninõuetele vastavust.
(5) Direktor koostab ja esitab Jõeläht-
me vallavalitsuse (edaspidi vallavalit-
sus) raamatupidamisele ja vastava 
valdkonna spetsialistile kirjalikku 
taasesitamist võimaldavas vormis 
20. septembriks ülevaate haridu-
sasutuste õpetajate koormustest, 
ametijärkudest, ametikohtadest ja 
töötasustamisest, mida korrigeeri-
takse vastavalt vajadusele.
§ 2. Haridusasutuste direktorite ja 
õppealajuhatajate töötasu alam-
määrad
(1) Üldhariduskooli direktori töötasu 
alammäär kuus on lähtuvalt õpilaste 
arvust järgmine:
1) kuni 50 õpilast 990 eurot;
2) 51 kuni 200 õpilast 1200 eurot;
3) üle 200 õpilase 1500 eurot.
(2)  Koolieelse lasteasutuse direktori 
töötasu alammäär on lähtuvalt las-
teasutuse rühmade arvust järgmine:
1) 1-5 rühma 990 eurot;
2) 6-10 rühma 1100 eurot;
3) 11 ja enam rühma 1200 eurot.
(3)  Munitsipaalhuvikooli direktori
töötasu alammäär 990 eurot kuus.
(4) Direktori töötasu suuruse määrab 
vallavanem.
(5)  Õppealajuhataja töötasu alam-
määr on 80% vastava asutuse direk-
tori töötasu alammäärast.
§ 3. Haridusasutuste direktorite täien-
davad tasud, preemiad ja toetused
(1)  Vallavanemal on õigus määrata 
haridusasutuse direktorile haridu-
sasutuse eelarves töötasudeks ette-
nähtud vahendite piires:
1) kehtestatud töötasu alammäärast 
kõrgem töötasumäär kuus;
2) lisatasusid täiendavate tööülesan-
nete täitmise eest kuni 25% direktori 
kuupalga alammäärast, näidates 
ära milliste tööülesannete täitmise 
ja millise perioodi eest on täiendav 
tasu määratud;
3) ühekordseid toetusi ja preemiaid.
(2) Kooli direktoril on lubatud kokku-
leppel vallavanemaga oma põhitöö 
ajast teha vahetut õpetajatööd kuni 
6 tundi nädalas, mida tasustatakse 
täiendava töötasuna.
(3)  Vallavalitsus informeerib käes-
olevas paragrahvis tehtud otsustest 
vastava haridusasutuse hoolekogu.
§ 4. Õpetajate töötasu alammäärad
(1)  Üldhariduskoolide õpetajate 
töötasu alammäärad kuus vastavalt 
atesteerimisel omistatud ametijärku-
dele on järgmised:
1) õpetaja 900 eurot;
2) vanemõpetaja 950 eurot;
3) õpetaja-metoodik 1050 eurot.
(2) Klassijuhataja ülesandeid täitvale 
õpetajale makstakse täiendavat tasu 
järgmiselt:
1) õpetaja 90 eurot;

2) vanemõpetaja 95 eurot;
3) õpetaja-metoodik 105 eurot.
(3)  Koolieelsete lasteasutuste ja hu-
vikoolide õpetajate töötasu alam-
määrad kuus vastavalt atesteerimisel 
omistatud ametijärkudele on järgmi-
sed:
1) nooremõpetaja 690 eurot;
2) õpetaja 825 eurot;
3) vanemõpetaja 880 eurot;
4) õpetaja metoodik 968 eurot.
(4)  Koolieelsete lasteasutuste ja 
huvikooli õpetaja kvalifi katsiooni-
nõuetele vastava keskeriharidusega 
õpetaja töötasu alammäär on kuni 
10% madalam sama ametijärguga 
kõrgharidusega õpetaja töötasu 
alammäärast. 
(5) Tähtajalise töölepinguga koolieel-
se lasteasutuse ja huvikoolis töötava 
kvalifi katsioonile mittevastava õpe-
taja töötasu alammäär on kuni 20% 
madalam kõrgharidusega õpetaja 
töötasu alammäärast.
§ 5. Tugispetsialisti ja huvijuhi tööta-
su alammäär
Tugispetsialisti ja huvijuhi töötasu 
alammäär on 900 eurot kuus.
§ 6. Haridusasutuste teiste töötajate 
töötasustamine
(1)  Koolieelse lasteasutuse õpetaja 
abi töötasu alammäär on 550 eurot 
kuus.
(2)  Käesoleva määruse § 1 lõigetes 
1, 3 ja 4 nimetamata töötajate tööta-
sustamise põhimõtted sätestatakse 
haridusasutuse töötasujuhendis.
§ 7. Haridusasutuse töötasujuhend
(1)  Haridusasutuse direktor töötab 
koostöös hoolekoguga välja haridu-
sasutuse töötasujuhendi.
(2)  Haridusasutuse töötasujuhendi 
kinnitab haridusasutuse juht koos-
kõlastades selle eelnevalt haridu-
sasutuse hoolekoguga ning Jõeläht-
me vallavalitsusega.
(3)  Töötasujuhendis sätestatakse 
töötajate asendamine, tunnustami-
ne ning täiendavate töötasude ar-
vestamise ja maksmise kord.
(4) Töötasujuhendi koopia esitatakse 
pärast kinnitamist ja pärast igakord-
set muutmist Jõelähtme vallavalit-
susele.
§ 8. Haridustöötajate täiendavad ta-
sud ja preemiad
(1) Tunnitöötasu arvestamise aluseks 
on üldtööaja kuu töötundide arv ja 
töötaja töötasumäär.
(2) Haridusasutuse juhil on õigus ha-
ridusasutusele eelarves töötasudeks 
ettenähtud vahendite piires ning 
lähtudes haridusasutuse töötasuju-
hendist määrata:
1) lisatasusid täiendavate tööülesan-
nete täitmise eest. Lisatasu makstak-
se täiendava tööülesande eest, mis ei 
ole määratletud töötaja töölepingus 
ja/või ametijuhendis ning suuren-
dab oluliselt töötaja töömahtu. 
2)  preemiat tunnustusena töötajale 
väljapaistvate tööalaste saavutuste 
eest või erakordse panuse eest ühe-
kordses projektis.
(3)  Lisatasude ja preemiate maksi-
maalseks määraks ühes kuus on kuni 
25% antud töötaja kuupalgamää-
rast. 
(4)  Täiendavate tööülesannete täit-
mises ja ületunnitöö tegemises 
lepivad haridusasutuse direktor ja 
töötaja kirjalikult kokku enne töö 
teostamise algust. 
(5)  Lisatasu määramisel tuleb käsk-
kirjas näidata, milliste tööülesannete 
täitmise ja millise perioodi eest on 
lisatasu määratud. Töölepingust või 
ametijuhendist tuleneva asendami-
se eest lisatasu ei maksta.
(6)  Ületunnitöö hüvitatakse vaba 
ajaga ületunnitöö ajaga võrdses ula-
tuses, kui ei ole kokku lepitud ületun-
nitöö hüvitamist rahas. Ületunnitöö 
hüvitamisel rahas maksab tööandaja 
töötajale 1,5-kordset töötasu.
§ 9. Rakendussätted
(1)  Määrust rakendatakse tagasiula-
tuvalt alates 01.01.2015.
(2) Tunnistada kehtetuks Jõelähtme 
Vallavolikogu 26.02.2014 määrus nr 
13 “Jõelähtme valla haridustöötajate 
töötasustamise alused”.

Fotol tagareas vasakult paremale: Silja Tiirmann, Age Imala, Kersti Laanejõe, Meelis Oja, Toivo Park. Fotol esireas vasakult paremale: Kadi Truuleht, 
Tiia Välk, Martin Kaup, Tiina Rämmeld. Foto Reet Suhova

Jõelähtme vallavolikogu määrus, 5. veebruar 2015
Jõelähtme valla haridustöötajate töötasustamise alused
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Aasta tegu 2014: Ajaveski
 Peterburi maanteelt 

vaiksele Loo külateele kee-
rates võib leida ehitise, mis 
on samal ajal nii romantili-
selt vana ja lagunenud kui 
ka uus ning väga moodne. 
Uue hingamisega vana tuu-
leveski üllatab igal juhul. 

Konserveeritud vana müürike-
hand seisab nagu kasukas oma 
algusaegade märgina ümber 
uue. Julgelt ja uhkelt saavad 
kokku vana ja uus, klaas ja kivi. 
Ajaveski juures võlub julgus as-
jale teistmoodi läheneda. 

Julgeks lähenejaks on veski 
perenaine Margit Pärtel.

Margit, palun räägi veidi 
selle veski varasemast 
ajaloost.

Kunagi kuulus see Hollandi 
tüüpi tuuleveski Kostivere mõi-
sale. 19. sajandi lõpus ehitatud 
veski jahvatas vilja mõisale ja 
talumeestele. Ta sai töötada 
siiski ainult paar-kolmküm-
mend aastat ja põles siis maha. 
Kuidas ta põlema läks, seda ei 
tea keegi enam rääkida. Üles 
seda enam ei ehitatud, vare-
meis said varju lambad, heinad 
jm.

Veski oli varemetes 70–80 
aastat. Varakevadised ilmad te-
gid kõige rohkem kahju lõuna-
seinale ja nii juhtus, et 1980nda-
te keskel kukkus lõunasein kor-
raga mürinal alla. 

Kas sellest veskist sai sinu 
unistus?

Veski ei ole minu unistus – 
see on mu unenägu, mis ilm-
siks on saanud. See on üks pikk 
saamislugu, mis hakkas pihta 
tegelikult vist juba ülikooliajast, 
kui õppisin ajalugu. Huvi mine-
viku pärandi ja restaureerimise 
vastu on saatnud mind kogu 
aeg, aga sellise sügava veendu-
muse ja julgusega ei ole mind 
varem ükski teine objekt tegut-
sema pannud.

 

Ilma Euroopa Liidu 
abita oleks jäänud 
see veski vareme-
teks.

Veskiga olen seotud olnud 
viimased kümme aastat, sest 
Veski talu ei ole minu pärusval-
dus – see on soetatud ühe une-
näo ajendil ja siiras lootuses, et 
ükskord unenägu ka täide lä-
heb. Reaalsuse poole hakkas asi 
liikuma 2010. aastal, kui meie 
piirkonnas avanes maaelu toe-
tuseks Leaderi programm. Võin 
küll kindlalt väita, et ilma Eu-
roopa Liidu abita oleks jäänud 
see veski varemeteks.

Rõõm on tõdeda, et Ajaves-
kist on nüüdseks saanud oma-
moodi mainekujundaja – mõ-
nel sakslasest külastajal on küll 
olnud heameel kuulda, et nen-
de raha on kasutatud just selli-
sel moel.

Miks Ajaveski?
Aeg on Loo küla veski jaoks 

olnud armutu ja armuline – 
maha jäetud, põlenud, sis-
selangenud seinaga paljas 
müür ootas kannatlikult, mida 
aeg talle veel pakub. Ühel päe-

val tõi aeg minu tema juurde 
koos uue aja mõtetega ja nii 
sündiski vanast ja uuest kokku 
Ajaveski, et ajaga ikka sammu 
pidada ja inimestele kasulik ol-
la. Üks aeg on veskil otsa saa-
nud ja teine aeg on alanud.

Uuenenud veskit on ilus 
vaadata. Mida aga veskist 
väljapoole näeb?

Veski viimasel korrusel ava-
neb panoraamvaade kogu 
ümbritsevale maastikule. Meri 
küll ei paista, kuid see-eest on 
avar silmapiir ning vaade voo-
gavatele viljapõldudele ja stepi-
laadsele paepealsele muljet-
avaldav. Kaks kirikutornigi pais-
tavad kätte. Ja linnud ümber-
ringi – kevadekuulutajateks on 
siin muidugi lõokesed ja 
suur-koovitaja paar. Hea õnne 
korral, tornis vaikselt istudes, 
lendab akna taha müüriservale 
pistrik oma jahimaid kontrolli-
ma.

Rände ajal saalivad mere ja 
põldude vahet rändlinnud. Su-
visel ajal on hea käepärast hoi-
da binoklit, sest üllatajad on 
väiksed ja märksa salapärase-
mad.

Mida Ajaveskis veel teha 
saab?

Ajaveski on alates 2014. aas-
ta suvest avatud teelistele ja 
kõigile külalistele, kes tunnevad 
huvi Eesti kultuuri, ajaloo, käsi-
töö ja looduse vastu. Suvel on 
võimalusi rohkem, talvel on ka-
sutuses esimene korrus. Veskis 
pakume nii vaatamiseks kui ka 
tegutsemiseks erinevaid võima-
lusi.

Meil on näiteks meeleolu-
kad savivoolimise ja viltimise 
õpitoad, erinevad workshop’id 
meistrite juhendamisel, paku-
me kohalikku käsitööd vaata-
miseks ja kaasa ostmiseks. Veel 
pakume galeriid näitusteks ja 
siin on kasutada hea mõtteid 
koondav ümarruum nõupida-

misteks. Iga hea ja huvitav mõ-
te on teretulnud!

Mida soovid veel muuta?
Veski restaureerimine on 

protsess, mis pole sugugi veel 
lõppenud – palju on teha nii 
sees kui ka väljas. Olen mõel-
nud, et seda tuleb teha rahuli-
kult, omas tempos ja võimalus-
te piires. Tore, et on tekkinud nn 
veski fännid, kes asjale kaasa 
mõtlevad – seeläbi saab veski 
veelgi huvitavamaks muutuda. 
Teine asi on veski tegevused ja 
sisuga täitmine, mis on isegi 
keerulisem kui ehitamine. Soo-
vin, et oleks rohkem koostööd 
nii turismifirmade kui ka koha-
like turismiettevõtjate ja teiste 
ettevõtlike inimestega, sest 
koos on kergem ja rohkem või-
malusi. Soovin, et saaksime ku-
nagi olla nii huvitavad, et veski 
oleks suvel iga päev avatud ja 
siin oleks mõnus väike kohvik... 
Artikkel ajakirjast
Jõelähtme Rännuajakiri

Lianne Teder
Harju Ette-
võtlus- ja 
Arendus-
keskuse 
MTÜ-de 
konsultant

1. aprillil kell 16.30 on tähtaeg 
kohaliku omaalgatuse prog-
rammi (KOP) taotluste esitami-
seks üle Eesti maavalitsustesse. 
Harjumaal võib saata taotluse 
elektrooniliselt aadressile kop@
harju.maavalitsus.ee, viia käsi-
postiga Harju Maavalitsusesse 
(Roosikrantsi 12) või tavaposti-
ga (hiliseim postitempli kuu-
päev 1.04.2015).

Juba kolmandat aastat 
koordineerib vahendite jaga-
mist siseministeeriumi haldus-
alas Kodanikuühiskonna Siht-
kapital, ehkki järgmisel aastal 
täitub programmi vahenditest 
toetuse jagamisel 20 aastat, küll 
algselt külaliikumise toetamise 
nime all. 2015. aasta program-
mdokument on kinnitatud si-
seministri käskkirjaga 20. veeb-
ruaril 2015 ning selles on mõ-
ned muudatused võrreldes eel-
mise aastaga.

KOP-i eesmärk on kohaliku 
arengu ja kogukondade elujõu-
lisuse tugevdamine kogukond-
liku initsiatiivi, koostöö ja iden-
titeedi tugevdamise ning koha-
like elanike teadmiste ja oskus-
te kasvu kaudu. Selleks on ka-
sutusel kaks meedet – üldnime-
tustega kogukonna areng ning 
elukeskkonna ja kogukonna-
teenuste arendamine. 

Kogukonna arengu meet-
mes püüeldakse tugevate kogu-
kondade poole. Selleks toeta-
takse tegevusi kogukonna iden-
titeedi tugevdamiseks, kogu-
konnaliikmete teadmiste ja os-
kuste kasvatamiseks ning tõhu-
samaks koostööks. Harju Maa-
valitsuse veebilehel olevast ava-
likust infost selgub, et selle 
meetme raames on näiteks toe-
tatud suusaradade korrastami-
se talgute, külade päevade, kä-
sitöö ja ohutuse koolituste, kä-
rajate, loengu- ja sündmuste 
sarjade, teemapäevade korral-
damist, aga ka pärandi säilita-
misele suunatud tegevusi. See-
juures on 2015. aasta prog-
rammdokumendis täpsusta-
tud, et meetme raames on lu-

batud soetada vaid tegevusteks 
vajaminevaid vahendeid ja ma-
terjale, seadmetele tehtud in-
vesteeringuid saab rahastada 
vaid teise meetme raames. Olu-
line on ka täpsustus, et auhin-
nad ja tänukirjad ei ole projek-
ti toetusest rahastatavad, küll 
võib neid kajastada tõendatud 
omafinantseeringuna.

Elukeskkonna ja kogukon-
nateenuste arendamise meet-
mes toetatakse vahendite soe-
tamist ja investeeringuid, mis 
tagavad kogukonnaliikmetele 
vajalikud teenused ning ühiste-
gevust soodustavate avalikus 
kasutuses olevate objektide ole-
masolu. Harjumaal on eelmi-
sest taotlusvoorust selle meet-
me alt toetust saadud külama-
jade elektri- või küttesüsteemi-
de renoveerimiseks, terrasside 
või staadionite rajamiseks, 
mänguväljakute või parkide 
uuendamiseks, aga ka telkide, 
heli- või köögitehnika ostuks. 
2015. aasta programmijuhendis 
on täpsustatud projekti üldku-
lusid, mis võivad moodustada 
kuni 10 protsenti projektitoetu-
sest ning mille kohta ei esitata 
dokumenteeritud aruannet. 
Üldkulud sisaldavad võimalik-
ke projekti juhtimisega seotud 
kulusid, olgu tegemist kontori-
tarvete või projektijuhi tasuga.

Taotlemine on avatud vaid 
avalikes huvides piirkondlikult 
tegutsevatele ühendustele, sh 
Tallinnas asumiseltsidele. Eran-
dina on taotlema oodatud maa-
kondlikud katusorganisatsioo-
nid ning 2015. aastast maakon-
naüleselt kogudused ajaloolis-
te kihelkonna piiride järgi.

Avalikes huvides tegutsemi-
ne tähendab sihtrühma kaasa-
mist laiemalt kui vaid oma liik-
meskond, samuti laiemat teavi-
tamist. Seejuures on olulisel ko-
hal mõlemas meetmes kogu-
konnaliikmete kaasamine pro-
jektis planeeritu elluviimisse.

KOP tingimusi ja taotlemist 
tutvustav infopäev toimub 12. 
märtsil algusega kell 13 Omava-
litsusmajas Tallinnas. Registree-
rimine ning hiljem esitlused (ka 
neile, kes saali ei mahtunud) on 
kättesaadavad HEAK-i veebile-
hel www.heak.ee. Taotluse 
koostamisel, taotleja ja idee so-
bivuse hindamisel on harju-
maalastele tasuta kasutada 
HEAKi MTÜde konsultantide 
abi. Selleks aga tasub varakult 
pöörduda.

Riik toetab kogukondade
arengut

Ajaveski. Foto erakogu

12. märtsil kell 13-16 toimub Omavalitsusmajas (Sirge 2,
Tallinn) kohaliku omaalgatuse programmi infopäev.
14. märtsil kell 10-17 toimub Omavalitsusmajas (Sirge 2, Tal-
linn) projektikoolitus eelkõige KOP taotluse koostamisest.

Seoses Harju Maakohtu poolt 
valitud rahvakohtunike volitus-
te lõppemisega valis Jõelähtme 
vallavolikogu neli uut rahva-
kohtuniku kandidaati. Rahva-
kohtuniku neljale ametkohale 
esitati viis kandidaati. Salajasel 
hääletusel valiti rahvakohtuni-
ku kandidaatideks Jõelähtme 
vallast Kaupo Luur, Tiina Kaa-
ret, Heli Läns ja Tiia Välk.

Rahvakohtunikud nimetab 
ametisse Harju Maakohtu juu-
res asuv rahvakohtunike nime-
tamise komisjon neljaks aas-
taks. Rahvakohtunikuks võib 
nimetada selleks tegevuseks so-
bivate kõlbeliste omadustega 
25-70-aastase teovõimelise Ees-
ti kodaniku. Rahvakohtunik on 
inimene, kes osaleb õiguse-

mõistmises ja omab asja aruta-
misel võrdseid õigusi kohtuni-
kuga. Seejuures ei pea rahva-
kohtunikul olema juriidilist ha-
ridust, sest tema eesmärk ongi 
tavalise inimesena näha kohtu-
protsessi eelkõige inimlikust, 
mitte juriidilisest aspektist. 
Rahvakohtuniku töö tegemine 
annab kindlasti uue, väga põ-
neva ja hariva kogemuse. Rah-
vakohtunikul kui mittejuristil 
on unikaalne võimalus näha 
kogu õigusemõistmise protses-
si lähemalt, kui see tavainime-
sele võimalik on. Samuti laien-
dab rahvakohtuniku praktika 
õigusalaseid teadmisi ning an-
nab ülevaate õigusriigi toimi-
misest ja kohtumõistmise prot-
sessist.

Valiti uued rahvakohtunikud
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5.03 kell 12 Loo kultuurikeskus (B) Loo seenioride klubi

Pihlakobar märtsikuu ümarlaud. Käsitöö nippe jagab Silja Saareoks-
Kaldre

6.03 kell 11 Kostivere päevakeskus naistepäeva tähistamine
7.03 kell 16 Neeme rahvamaja jumalateenistus
 kell 17 Maardu vabaajakeskus Jõelähtme lavagrupi

väljasõiduetendused A. Tšehhovi “Karu” ja “Abieluettepanek” 
 kell 19 Loo keskkooli aula naistepäeva kontsert

“Georg Otsa laulud”. Esinevad Jassi Zahharov, Kadri Kipper. Klaveril
Tarmo Eespere. Sel aastal tähistame ühe armastatuma ja tuntuma

Eesti laulja, Georg Otsa, 95. sünniaastapäeva. Otsa väljendusrikas ja
lüüriline baritonihääl laulis end sügavale publiku südamesse, tema
sagedased esinemised klassikalise muusika ja estraadikontsertidel,

raadios ja televisioonis tegid temast tõelise staari. 21. märtsil
on Rahvusooper Estonia galakontsert välja müüdud, kuid Loo kooli

aula pakub kõigile võimaluse üheskoos meenutada Georg Otsa hitte
Jassi Zahharovi ja Kadri Kipperi esituses. Kontserdisari baseerub

koostööle ning kaasrahastusele Helikunsti sihtkapitali, Harjumaa
ekspertgrupi, Jõelähtme valla ja Eesti Kontserdi poolt. Piletid eel-
müügist 4 eurot (naised, õpilased, pensionärid), 8 eurot (mehed).

Kohapeal piletid 5/10 eurot. Piletid müügis Loo kultuurikeskuses, Loo
raamatukogus, Loo lasteaias Pääsupesa

8.03 kell 14 Kostivere kultuurimõis Kostivere naistepäeva
eri. Tantsivad Marko Kiigajaan ja mõisa tantsuklubi tantsupaarid.

Meigi, soengu ja moeesitlus ning toodete esitlus-müük. Päevapiltnik.
Laulab Mikk Dede (“Estonian Voices”), Allan Järve (trompet), Aare

Külama (klaver). Kingitused, üllatused, vahuvein, maitsvad suupisted
jne. Päevajuht Veigo Kaarep. Pääse 12 eurot. Piletite müük ja laudades

istekohade ettetellimine Kostivere kultuurimõisas. Lisainfo tel
608 1539, 5328 4841 või kostivere.kultuurimois@gmail.com

 kell 16 Neeme rahvamaja naistepäevakontsert. Esineb
Ukraina rahvamuusikaansambel “Trio Contemp”. Piletid eelmüügis
3 eurot (naised, õpilased, pensionärid), 6 eurot (mehed). Kohapeal

piletid 5/10 eurot. “Trio Contemp” eesmärgiks on ukraina rahva-
pillide tutvustamine ning kontsertpillidena kasutamine. Muusikute

käsutuses on unikaalsed, vaid nende tarbeks valmistatud instrumen-
did. Ansambli eriline kooskõla on vaimustanud nii Ukraina kui teiste

riikide festivalipublikut. Eelmisel aastal hullutasid nad Saaremaa
ooperipäevade publikut. Kontserdisari baseerub koostööle ning

kaasrahastusele helikunsti sihtkapitali, Harjumaa ekspertgrupi,
Jõelähtme valla ja Eesti Kontserdi poolt

9.03 kell 18 Kostivere raamatukogu külas on Priit Kuusk
13.03 kell 20 Turba kultuurimaja Jõelähtme lavagrupi

väljasõiduetendus J. Galsworthy “Esimene ja viimane”
14.03 kell 11.30 Kostivere kultuurimõis lastehommik. Külas

Teoteater. Mängud, tantsud! Pilet 2 eurot. Lisainfo tel 608 1539;
5328 4841 või kostivere.kultuurimois@gmail.com

 kell 12 Neeme rahvamaja Loo kammerkoori
 kevadkontsert. Dirigent Age Imala. Loo kammerkoor on
tugevate traditsioonidega ühtehoidev seltskond, kes on koos laulnud

ligi 18 aastat. Üks kindel traditsioon on anda igal aastal Neemes üks
kontsert

 kell 17 Loo keskkooli aula Juhan Liiv koorimuusikas
“See oli hää mu südamel”. Estonia seltsi segakoor, rahvusooper

Estonia poistekoor ja noormeeste koor. Dirigendid Heli Jürgenson ja
Hirvo Surva. Vahetekste loeb Riina Roose. Juhan Liiv on tõenäoliselt

üks enam viisistatud poeete. Möödunud aastal (2014) oli klassiku
150. sünniaastapäev, aga see pälvis oodatust vähem tähelepanu. Liivi

luule olemuslikkus ja mitmekihilisus on üle aegade kõnetav.
Kontserdil kõlavad, Cyrillus Kreegi, Veljo Tormise, Ester Mägi, Pärt

Uusbergi, Villem Kapi, August Kiissi ja teiste heliloojate laulud. Pilet
5 eurot, sooduspilet 3 eurot

16.03 kell 11 Kostivere päevakeskus emakeelepäeva
tähistamine

18.-20.03 Neeme Rahvamaja laste luguteatri-laager.
Osalustasu 20 eurot. Registreerimine ja info: kahumerike@gmail.com,

tel 521 0975
19.03 kell 12 Loo ujula Hawaii stiilis veepidu. Pilet 1 euro
20.03 kell 17 Eksursioon rahvusooperisse Estonia.

Väljasõit liinibussiga Loolt kell 16
21.03 kell 11 Loo keskkool teadusring 5.- 9. klassi õpilastele
Teema keemia, juhendaja Joana Jõgela. Vajalik kindlasti eelregistree-

rimine. Käigus on noortebuss. Lisainfo Elo Sepp, tel 513 2428,
elo.sepp@gmail.com. Toetaja Jõelähtme vallavalitsus

 kell 13 Kostivere kultuurimõis Neeme kevadekuulutajad
Kostiveres. Avatud on Neeme turg (koduveinid, must leib, tervisetoo-
ted, käsitöötooted, ehted, jne), Neeme käsitööehete ja käsitöönäitus,

Virve Valtmann-Valdsoni tikandite näitus, muinasleidude näitus.
Esinevad Neeme lasteteater (“Printsess hernel”), Neeme teater

(“Monoloogid raha asjus”), ansambel Briis ja Neeme Nogia.
 kell 20 Kostivere kultuurimõis meeleolukas tantsuõhtu

ansambel “Laine” saatel. Tantsuõhtu on tasuline. Terve päev avatud 
Ruhe PopUp kohvik! Lisainfo Kostivere kultuurimõis, tel 608 1539, 

5328 4841, e-post kostivere.kultuurimois@gmail.com, veebileht 
http://joelahtmekultuur.ee/mois.et

22.03 kell 13 Jõelähtme rahvamaja Jõelähtme valla XVII
mälumänguturniir, 3. ring

 kell 16 Kostivere kultuurimõis Kostivere teatripäev.
Üles astuvad Kostivere laste teater I. Koff  “Laste hotell”, Kostivere

näitetrupp esietendusega U. Vadi “Hea sõna ja soe toit 24 h”.
Etendused tasuta. Avatud teatrikohvik. Lisainfo Kostivere kultuuri-

mõis, tel 608 1539, 5328 4841, e-post kostivere.kultuurimois@gmail.
com, veebileht http://joelahtmekultuur.ee/mois.et

25.03 kell 6 Neeme küla paastumaarjapäeva päikesetervitus.
Paastumaarjapäev on üks vana püha, mis oli veel 15 aastat tagasi

suuresti unustuse hõlma vajunud. Täna aga tähistatakse seda juba
üle-eestiliselt. See on naiste pidu naiste keskel

 kell 12 Kostivere päevakeskus kevade alguse
tähistamine. Teeme suveplaane koos ekskursiooni giidi Aarne

Timmiga
27.03 kell 16 Loo kultuurikeskus Pihlakobara teatrikuu pidu.

Neeme teatri etendus “Breemeni linna moosekandid”
 kell 19 Jõelähtme rahvamaja teatripäev. Jõelähtme
lavagrupi esietendus A. Bereza “Roheline järv, punane vesi”. Lavastaja

Tiit Alte. Osades Maie Ramjalg, Ülo Lomp
29.03 kell 11 Jõelähtme vald lasteteatrite festival
 kell 12 Kostivere kultuurimõis munade kirjutamine

Ukraina pysanka tehnikas. Pysanka on batika meetodil kaunistatud
Ukraina lihavõttemuna. Sõna tuleb tegusõnast pysaty “kirjutama”,

sest kaunistused pole mitte maalitud, vaid vahaga kirjutatud.
Pysanka valmistamiseks kantakse traditsiooniline muster munale

spetsiaalse nõelpliiatsiga. Seejärel kastetakse muna värvi sisse.
Mustrite, motiivide ja elementide variatsioonide rohkusest lähtuvalt
on iga käsitsi valmistatud muna unikaalne. Juhendaja Nestro Ljutjuk

on lõpetanud Eesti Kunstiakadeemia graafi ka eriala magistriõppe.
Õpingute vältel on joonistamine teda sügavalt huvitanud. Osalustasu

5 eurot (sisaldab mune ja vahendeid). Vajalik eelregistreerimine.
Lisainfo Kostivere kultuurimõis, tel 608 1539, 5328 4841, e-post

kostivere.kultuurimois@gmail.com, veebileht
http://joelahtmekultuur.ee/mois.et

Lisaks veel: 
teisipäeviti kell 19-20.30 Kostivere kultuurimõis kalligraafi akirja

kursus. Kalligraafi akirja kursusele on oodatud kõik ilukirja huvilised!
Juhendaja Tiiu Kivirähk. Osalustasu 3 eurot. Lisainfo tel 608 1539,

5328 4841 või kostivere.kultuurimois@gmail.com
pühapäeviti kell 17-18.30 Kostivere kultuurimõis seltskonna-

tantsutund täiskasvanutele. Juhendab Marko Kiigajaan. Osalustasu
6 eurot inimese kohta. Lisainfo Kostivere kultuurimõis, tel 608 1539,

5328 4841, e-post kostivere.kultuurimois@gmail.com, veebileht
http://joelahtmekultuur.ee/mois.et

 Loo kooli 1.- 4. klassi õpi-
laste sõbrapäeva playbox 
toimus teist aastat järjest.
Rozeta Meos
Loo kooli huvijuht

Kui eelmisel aastal olid esitata-
vad laulud ja lood tagasihoidli-
kumad, siis sel aastal oli lausa 
rõõm vaadata, kuidas lapsed la-
val lustisid ja oma esinemist 
nautisid! Selle sündmuse ees-
märk ja mõte oligi pakkuda las-
tele esinemisrõõmu.

Mõned nopped žüriilt:
1A – armas ja särtsakas ka-

va. Juhendajad eide ja taadi rol-
lis olid lastele abiks.

1B – suurepärane koostöö, 
kõik väga head tantsijad, eriti 
Daniela, viiuldaja säras.

2A – rütm on teil veres, elav 
esitus, hea muusika, lahedad 
trikid, Elise spagaat super!

2B – Sandral sõnad peas, 
tantsijad olid nagu kaksikud, ta-
semel bänd, Mia Taukarina jul-
ge ja enesekindel. Kõik laulud 
olid eestikeelsed ja kõik lapsed 
oskasid kõiki laule kaasa laulda!

3A – humoorikas ning väga 
hästi seotud kava, rütmikas, os-
kuslik muusikakasutus, Taavi 
roll titana oli päeva parim.

3B – hästi läbimõeldud 
tantsunumbrid, värvikad kos-
tüümid, Kregor oli julge, Mila-
na tants super, Dorisel oli lahe 
meik, head trikid, vene muusi-
ka kasutus oli hea!

4A – muljetavaldavad räp-
parid ilusate tüdrukute ümber, 
kepsakas Savisaare-kuju, lahe-
dad efektid, lõbus kava!

4B – vahelduvad meeleolud, 
palju liikumist, nunnud tibud, 
Simonilt väga lahe tants!

Kokku osales 86 vahvat ja 
julget õpilast!

Ka juhendajaid oli seekord 
palju – lausa 27 sõbralikku ja 
abivalmit 5.-7. klassi õpilast, kes 
aitasid lugusid valida, kava üles 
ehitada, liikumise selgeks õpe-
tada, muusikat miksida, kos-
tüüme valida, meiki teha, tun-
nustasid ja julgustasid lapsi kuu 
aja jooksul proovides, peaproo-
vis olid vast juhendajad roh-
kemgi närvis kui esinejad ise, 

aga esinemisel olid suurimad 
pöidlahoidjad ja toetajad:

1A klassile 6A õpilased Kaili 
Kirt, Elise Õispuu, Stella Vaus, 
Ireen Randoja, Doloores Orav ja 
Kertu Kink; 1B klassile 5B õpi-
lased Iris-Lisette Tamm, Patric 
Sabul, Karl Indrek Ventsel, He-
lina Raud, Gerda Oks, Lau-
ra-Liis Kiin, Kadi-Liis Leemet; 
2A klassile 6A klassi õpilased 

Eleanora-Betty Leppik, Grete 
Holmberg; 2B klassile 6B Ketly 
Kukesman, Lauren Teesalu, Ralf 
Johannes Paldermaa, Axel Mart 
Sepp, Hanna-Marleen Liivoja; 
3A klassile 7. klassi õpilased 
Mairit Vatman, Lisa Marie 
Klandorf; 3B klassile 7. Klassi 
õpilased Kirke Tuul, Birgit Tolli; 
4A klassile 7. Klassi õpilased 
Jaana Karu, Egery, Keithi Kaar, 

Kevin Siim ja 4B õppis oma ka-
va ise klassijuhataja Kristine Te-
deri toetusel!

Kohti ei jagatud, kõik klas-
sid said tubli esinemise eest eri-
ti laheda mütsikujulise tänukir-
ja, mille autor on kooli sekretär 
Terje Mägi, kommi ja säravad 
esinejad šokolaadist medalid!

Hindas ja tunnustust ning 
maiustusi jagas žürii esimees 

ÕE kultuuriminister Grete-He-
lena Eranurm 10. klassist koos 
žürii liikmetega, kelleks olid 
muusikaõpetaja Leili Värte, õp-
pealajuhataja Mari Lepp, kooli 
raamatukoguhoidja Erika Ker-
mon ning häälikuõpetaja Mo-
nika Saarik.

Kokkuvõte: Loo koolis on 
väga vahvad, tublid, julged, abi-
valmid ja loovad lapsed!

Sõbrapäeva playbox Loo koolis

 Foto erakogu
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Lahkunud on mitme 
koosseisu volikogu liige 

HARRI REIDMA
(3.12.1930-2.03.2015).

Jõelähtme valla-
volikogu ja -valitsus

avaldab sügavat
kaastunnet lähedastele.

Avaldame sügavat 
kaastunnet

Mare Mõttusele
EMA

surma puhul.

Kostivere lasteaia
töötajad

Jõelähtme vallavolikogu ja -valitsus
avaldab kaastunnet Mati Pärnamägile isa

ANTS PÄRNAMÄGI
(15.06.1928-22.02.2015)

kaotuse puhul.

Mõnd kallist südant kaot'in,
mis järel nuttes leinasin,
aeg andis teised tagasi:
ei ema südant – iialgi!
/Lydia Koidula/Robert Theodor Hanse/

 
Kallis Mare, oleme Sinuga!

Väikesed ja suured Vigurvändad Sajajalgsest

Avaldame sügavat kaastunnet

Jevgeni Iljassov 18.06.1940-23.01.2015
Asta Nahkur 24.06.1923-24.01.2015
Ivi Virolainen 12.02.1947-25.01.2015
Anne Mägi 09.05.1943-26.01.2015
Ilse Knuut 02.06.1926-07.02.2015
Enno Luha 14.08.1951-25.02.2015

Jõelähtme valla uued kodanikud
Anastasia Belyanskaya ja Mihail Lesik,
poeg Jaroslav, 04.01.2015
Olesja ja Viktor Seredjuk, tütar Liana, 07.01.2015
Helina Ostrak ja Teuvo Kurvine, poeg Kristjan, 12.01.2015
Alina ja Maksim Sova, tütar Marianna, 14.01.2015
Rena Niyazova ja Ruslan Hajiyev, tütar Äsnat, 05.02.2015
Elis Sikk ja Ando Lootus, poeg Aaron Oliver, 09.02.2015
Ebe Jürgens ja Indrek Uuselu, poeg Edek, 13.02.2015

88 20.02 Väino Iling Jõesuu küla

86 22.02 Linda Kõrgesaar Loo alevik

86 24.02 Salme Noormets Neeme küla

85 02.02 Lüüdi Pitkve Jõelähtme küla

85 14.02 Linda Kokko Loo alevik

83 06.02 Saima Orgu Loo alevik

83 24.02 Aleksandra Panenkova Saviranna küla

82 02.02 Helgi Puusta Loo alevik

82 03.02 Leida Veerbaum Kostivere alevik

82 06.02 Helgi Teppo Kostivere alevik

82 22.02 Evi Peremees Saviranna küla

80 01.02 Leili Haavel Koogi küla

80 21.02 Helju Matteus Kostivere alevik

75 01.02 Vilve Niinepuu Rebala küla

75 13.02 Valdur Nabi Uusküla küla

75 17.02 Jüri Tammik Uusküla küla

75 20.02 Aarne Pajunurm Loo alevik

75 28.02 Jüri Randmeri Loo alevik

70 15.02 Elle Vakkur Loo alevik

70 25.02 Aili Politanova Loo alevik

70 26.02 Rudolf Koppel Loo alevik

Õnnitleme kõiki
sünnipäevalapsi,

soovime õnne ja tervist!

Jõelähtme valla teabe ja
infoleht. Väljaandja on
Jõelähtme vallavalitsus.

Omavalitsuse õigus-
aktidega saab tutvuda
valla kantseleis ja raamatu-
kogu des ning
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.
Toimetaja Merike Metstak, 
605 4865, 527 8870,
merike.metstak@
joelahtme.ee, ajaleht@
joelahtme.ee.
Reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 
5818 9131,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Face-
bookis: www.facebook.
com/joelahtme.

Hüvasti,
Harri Reidma!

Väga kurb on. 
Raudse ja väsi-
matu spordime-
he jõud on iga-
veseks raugenud. Jäädavalt on lahkunud Jõelähtme 
vallavolikogu mitme koosseisu liige, Eesti üks kõige 
kauaaegsem kergejõustiklane Harri Reidma. Nii üle-
kohtune tundub, et enam ei ole meie hulgas meest, 

kelle motoks oli “liikumine on elu”.
Harri Reidma sündis 3. detsembril 1930 Raasiku val-
las. Lõpetas Tallinna Elektromehaanika Tehnikumi. 

Alustas sportimist juba 1944. aastal Aruküla algkoolis 
ja esmakordselt võitis Eesti meistritiitli 1951. aastal. 

Ta on tulnud palju kordi (1951-1953 ja 1956-1959) Ees-
ti meistriks, võitnud hõbe ja pronksmedaleid, püstita-
nud rekordeid. Võistelnud kümneid kordi Eesti koon-

dises. Saanud 1992-2012 kergejõustikuveteranide
EM-il ja MM-il 7 hõbedat ja 8 pronksi. Ta oli Eesti Ker-
gejõustikuveteranide Assotsiatsiooni juhatuse liige ja 
üks Rebala igasuvise üleriigilise heitjate seeriavõist-

luse korraldaja.
Mäletamisi vallutas Harri Reidma oma harvanähta-
valt tulemuslikul sportlasteel järjekordse teetähise 

80-aastaselt võites maailmameistrivõistlustel hõbe-
medali. Paremuselt teine tulemus kolmikhüppes jäi 

jaapanlasele õige pisut alla, aga lisaks hõbemedalile 
saavutas Harri viienda koha ka vasaraheites. Maail-
mameistrivõistlustel veteranide kergejõustikus oli 
Eesti koondis esindatud 23 võistlejaga, kokku oli 

võistlejaid 113 riigist. “Olin Ameerikas kolmandat kor-
da, aga enam vist mind sinna ei tõmba... Põhiline on 
ikkagi see staadionimiljöö ja nauding võistlemisest. 

Eakad spordivad kõikjal maailmas, meile avanes maa-
ilm alles pärast Eesti taasiseseisvumist,” sellised olid 

80-aastase võistlusreisilt saabunu muljed, mida ta 
minuga jagama tuli. Harri Reidma jääb meelde kui vi-
saduse ja tahtejõu võrdkuju, tõeline spordimees läbi 

pika elu. Puhka rahus.
 Merike Metstak

JÕELÄHTME VALLAVALITSUS TEATAB
Detailplaneeringute lähteseisukohtade ja
eskiislahenduste avalikud arutelud
•  Haapse küla Hansuli maaüksuse (24505:001:0226) ja lähiala de-
tailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine 
ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 16.03.2015 kell 15.

• Loo alevik Saha tee 21 maaüksuse (katastritunnus 24504:003:0091) 
detailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustami-
ne ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 19.03.2015 kell 
15.

Detailplaneeringu avalik väljapanek
Ihasalu küla Kõrtsi 5 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu avalik välja-
panek toimub 23.03-20.04.2015 Jõelähtme vallamajas. 
Ihasalu küla Kõrtsi 5 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu koostami-
ne algatati Jõelähtme vallavalitsuse 12.08.2007 korraldusega nr 565. 
Detailplaneeringu eesmärgiks on jagada kinnistu kaheks elamumaa 
krundiks ning planeerida mõlemale krundile üksikelamu ja abihoo-
ne, sh tuleb detailplaneeringuga lahendada krundi tehnovarustus 
ning seada keskkonnatingimused planeeringuga kavandatu elluvii-
miseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 11 000 m2. Detailplaneering 
sisaldab ettepanekut valla kehtiva üldplaneeringu muutmiseks.

Eesti 100 aaret
Muinsuskaitseamet kutsub kõiki leidma üles tähenduse-
ga paigad, Eesti tõelised aarded ja neist meile teada and-
ma. Leidkem koos üles Eesti aarded ja teeme sellega kin-
gituse Eestile riigi 100. sünnipäevaks.

Aardeks võib olla ükskõik milline tähendusega paik või ob-
jekt. Meile kõigile on armas näiteks Lauluväljak, kuhu aasta-
kümneid on kogunetud koos laulma, ühes hingama. Kuid kind-
lasti on üle Eestimaa veel avastamata paiku, mis kohalike jaoks 
juba on legendaarsed, aga paljude teiste jaoks veel avastama-
ta pärlid. Peidetuid ja peitmata aardeid on kindlasti sadu ning 
vabariigi 100. sünnipäev on üks õigemaid aegu kõigi nende 
tähendusega paikade taasavastamiseks. 
23. märtsini ootame kõiksuguseid ettepanekuid Eestimaa aa-
retest. Seejärel valib eri valdkondade esindajatest koosnev žü-
rii välja 200 objekti, mille hulgast kuu aega kestev rahvahää-
letus selgitab välja Eesti 100 aaret. Eesti 100 aaret kuuluta-
takse välja 29. mai 2015. Info: Margit Pulk, muinsuskaitse-
ameti avalike ja välissuhete nõunik, tel +372 640 3054, 
+372 5348 8841. Vt: http://eesti100aaret.ee ja www.face-
book.com/pages/Eesti-100-aaret

 Alates 16. veebruarist 
töötab Jõelähtme valla piir-
konnapolitseinikuna And-
rus Sepa. 

Andrus elab Tallinnas, sündi-
nud on ta Kuusalu vallas. Polit-
seiteenistuses alustas Andrus 
tööd peale kõrghariduse oman-
damist 2004. aastal. Kuni 2014. 
aasta oktoobris toimunud po-
litseireformini töötas Andrus li-
gi kümme aastat piirkonnapo-
litseinikuna erinevates piirkon-
dades (Laagri, Haabersti, Kesk-
linn ja enne reformimist 6,5 
aastat Põhja-Tallinnas, Koplis). 

Peale reformi viidi Andrus 
üle patrullitalituse koosseisu 
patrullpolitseinikuks, kuna 
Kesklinna politseijaoskonnas 
kaks konstaablijaoskonda liide-
ti ja seda hakkas juhtima tema 
vend Uudo Sepa, kelle otseses 
alluvuses ei oleks ta saanud 
töötada. Olles varem töötanud 
pikemat aega piirkonnapolit-
seinikuna, oli soov jätkata ko-
gukonnakeskse politseinikuna. 

Andrus on abielus ja peres 
kasvab kaks poega. Vaba aega 
naudib koos perega. Andruse 
hobid on jalgpall ja jalgratta-
sõit.

Piirkonnapolitseinik võtab 
elanikke vastu teisipäeviti kell 
16-18 Lool (Saha tee 11a) ja kol-
mapäeviti kell 17-19 Maardus 
(Karjääri 11). Samuti on võima-
lik piirkonnapolitseinikuga 
kontakteeruda e-posti või tele-
foni teel (andrus.sepa@politsei.
ee; 612 4663).

Senine konstaabel Roland 
Meritee jätkab teenistust Maar-
du linnas, kus ta töötas piirkon-
napolitseinikuna ka enne polit-
seireformi.

Andrus Sepa – uus ametnik

2015. aasta maksumäärad ja
maksuvaba tulu suurus 

• Tulumaksu kinnipidamise määr on 20%.
• Maksuvaba tulu on 154 eurot kuus (rakendamiseks 
peab olema väljamakse saaja avaldus).
• Täiendav maksuvaba tulu pensioni korral on 220 
eurot kuus (rakendavad ainult I ja II samba pensioni 
maksjad).
• Täiendav maksuvaba tulu tööõnnetus- või kutsehai-
gushüvitise korral on 64 eurot kuus (rakendamiseks 
peab olema väljamakse saaja avaldus).
• Sotsiaalmaksu määr on 33%. Sotsiaalmaksu mini-
maalse kohustuse aluseks olev kuumäär on 355 eurot 
(2014. aastal kehtinud 320 euro asemel), st sotsiaal-
maksu minimaalne kohustus on 117,15 eurot kuus.
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Kuusalu 
muusikakooli juures
kell 9.00–11.45

I kvartalis
11. ja 25. märtsil

6. märtsil
Kostivere 
mõisa juures
kell 14.30–15.30 
Raasiku
Konsumi kaupluse juures
kell 16.30–17.30

I kvartalis

Pangabussi peatused:

Kehra 
Anija valla 
kultuurikeskuse juures
kell 15.00–18.00

Bussist saate nõu pangateenuste kohta, 
tellida ja kätte pangakaardi, makseauto-
maadist oma kontole sularaha kanda ja 
välja võtta, teha arvuti abil makseid, avada 
hoiuseid ja sõlmida muid lepinguid.

Tutvuge Pangabussi sõiduplaani ning 
finantsteenuste tingimustega aadressil 
www.swedbank.ee. Lisainfot Pangabussi 
teenuste, kellaaegade ja peatuste kohta 
saate 24h telefonilt 6 310 310.

Pangabuss
Kõik oma rahaasjad saate korda ajada Pangabussis!

Politseile teatati, et ajava-
hemikul 13.-20. veebruari-
ni murti sisse Jõelähtmel 
Saha tee keldriboksi ning 
varastati ketaslõikur, di-
giboks, DVD-mängija, ar-
vuti ning rulluisud. Vargu-
sega tekitatud kahju on 
485 eurot.

15. veebruaril sai politsei 
teate, et Loo alevikus Kuu-
siku tee suvilast varastati 
tööriistu, lumelaud ja alko-
holi. Kahju 2365 eurot.

16. veebruaril kell 15.46 
teatati, et Jõelähtme vallas 
Kostivere alevikus on põ-
leng vanas karjalaudas. 
Päästjad tegid kindlaks, et 
remonttööde käigus süttis 
laudas saepuru, see kustu-
tati. Põlengute vältimiseks 
tuleb remonditööde käigus 
teha tuletöid ettevaatlikult.

18. veebruaril kell 20.18 
teatati, et Jõelähtme vallas 
Kallavere külas põlevad 
kaks kuuri ja aiamajake. 
Päästjad kustutasid põlen-
gud kella 21.48-ks.

23. veebruaril kell 20.20 
teatati, et Kallavere külas 
põleb lahtise leegiga aia-
maja. Päästjad kustutasid 
põlengu kella 22.02-ks.

24. veebruaril kell 20.37 
teatati, et Kallavere külas 
põleb taaskord aiamaja. 
Päästjad kustutasid põlen-
gu kella 21.47-ks.
Sama päeva õhtul kell 
20.59 teatati, et Ülgase kü-
las põleb järjekordne aia-
maja. Selle põlengu kustu-
tasid päästjad kella 21.33-
ks.
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Reklaamipinna 
broneerimine

ja teadete edastamine
reklaam@harjuelu.ee

tel. 646 2214

MÜÜK

• Rahvusmustris villaste kudumite soo-

dusmüük Loksal, Pärna 1-1. Tel 

5390 0425, 607 5835, Maie

• Uued printeri tooner- ja tindikassetid 

täitmise hinnaga! Eesti piires tarne 2.50 

eurot. Telli meie veebipoest www.zebro.

ee või helista tel 5372 2772

 

OST

• Noor pere soovib osta Kostivere alevi-

kus või selle lähiümbruses maja või nel-

jatoalise korteri, milles elamispind on 

vähemalt 65 m2 või rohkem. Pakkumised 

on oodatud numbrile 5649 7223

• Nostalgiakaup ostab nõukogudeaegset 

vanavara. Tel 514 0618

• Ostan heinapressi Kirgistan. Tel 

5694 0400

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

• Silvestal OÜ ostab raieõigust ja metsa-

maad. Parim hind raieõiguse eest Harju-

maal. Hea hind haava ja sanglepa raiete 

eest. Samuti pakume metsa raie- ja väl-

javeoteenust. Tel 5308 8945, andres.

toome@silvestal.ee, www.silvestal.ee

• Soovin osta NSVL-aegse invaliidi auto. 

ZAZ, SZD, SMZ või mõne muu. Tel 

5343 1932

 

TEENUS

• Ehitame plekk-katuseid ja paigaldame 

vihmaveesüsteeme. Töödele garantii. 

Kodukate OÜ, tel 5560 9894, e-post

info@kodukate.ee

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727,

24 h, hind 1,09 eurot/minut. Vt ka

ennustus.ee

• Katused, fassaadid ja viimistlustööd. 

www.artellehitus.ee, tel 5352 9476

• Kogenud puuhooldajad teostavad oht-

like puude raiet ja puude hoolduslõi-

kust. Puude tervisliku seisundi hindami-

ne ja konsultatsioon on tasuta. Soodsad 

hinnad. Tel 5626 3857, www.arbormen.

ee

• Korstnapühkija ja pottsepa litsenseeri-

tud teenused, küttekollete kontroll, re-

mont ja ehitus. Akti väljastamine kind-

lustusseltside jaoks. Tel 5690 0686

• MKÜ Finance OÜ pakub raamatupida-

misteenust. Info tel.518 3546, www.

mkufinance.ee

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee 

• Pakume vaipade ja pehme mööbli kee-

milist puhastust. Tel 5888 0999, info@

euclean.eu

• Projekteerime elamuid, ärihooneid, 

varjualuseid, grillimaju ja nurkasid, teos-

tame vee, kanalisatsiooni ja konstrukt-

sioonide projekte. Loome 3D vaateid. 

Tel 5649 2309, ragnar@aarde.ee

• Teen korstnaid, pliite ja ahjusid. Tel 

5624 9455

• Toasoe lahkub majast? “Süstime sei-

nad soojaks”, otsime soojakao põhju-

seid: www.therm.ee, tel 5660 6010

• Tänavakivi paigaldus ja müük, aedade 

ehitus ja haljastus. www.kivivennad.ee, 

tel 551 9855, 558 8842 henno.piirme@

gmail.com

• Vahetan välja katkised kasvuhoone-

klaasid purunematu plastiku vastu. Tel 

5673 0411

• Viljapuude ja hekkide lõikus. Tel 

5663 0024

• Väikeveod kuni 2,5 t. Müüa killustikku, 

liiva, mulda, sõnnikut, multši, kruusa, 

täitepinnast, asfaldipuru ja freesturvast 

kohaletoomisega. Tellija materjalide ve-

du. Tel 509 2936.

SERITEK GRUPP OÜ                +372 53423177 

VEE-JA KANALISATSIOONISÜSTEEMIDE TERVIKLAHENDUSED
SANTEHNILISED TÖÖD

WWW.TORUKOLMIK.EE   |  INFO@TORUKLMIK.EE   |   LOO 74201

KÜSIGE PAKKUMIST!

Lasnamäel tegutsevas tootmisettevõttes pakutakse töömahu
suurenemise tõttu tööd

koosteosakonna ja plastivalu operaatoritele.
Tööülesanneteks on detailide monteerimine, valmistoodangu võrdlemi-
ne näidistoodetega ja pakkimine. Töö on kahes ja kolmes vahetuses.
Huvi korral palun saata sooviavaldus koos kontaktandmetega aadres-
sile tallinn@talentplastics.ee või tulla kohale aadressile Sõstramäe 8 
(Talent Plastics Tallinn AS, meie juurde toob Peterburi tee 92 ja Teh-
noülevaatuse vaheline metsarada). Küsimuste korral palun helistada tel 
605 9330.

ERAKUULUTUSED

Tähelepanu väikesed teatrihuvilised koolidest, lasteaedadest,

näitetruppidest! Teatrikuu on käes ja Jõelähtme valla väikesed

näitlejad peaksid juba peaproovi tegema, sest 29. märtsil algusega 

kell 11 on tulemas Jõelähtme valla lasteteatrite festival!

Esimeses pooles tulevad püünele meie nooremad, lasteaiad, I-II klas-

sid. Nendega lustib, huvitav, kes? See on üllatus! Sööme maitsva supi 

ja päeva lõpetab vanem vanuseklass. Neid tuleb kuulama ja

 nõuandeid jagama asjatundja teatri vallast. Äkki teeme ka väikese 

pingerea? Pange ruttu-ruttu oma trupid kirja ja andmed ritta (autor,

lavastuse pealkiri, kestvus, mitu näitlejat, kes juhendab). Kui kellelgi 

on vaja lauda või tooli, andke teada. Igat mööblieset pole vaja kaasa 

tarida. Jään ootama vastukaja! Edukaid proove ja kohtumiseni!

Maie Ramjalg,

tel 5397 8896 või 603 3053,

e-post maieramjalg@gmail.com


